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 مقدمه
حساب خرج دهد رفتن گیاد بالای  وان، از این لحاظ نو آموزان باید تلاش فرااستریاضیات  ومحساب تهداب عل

ر به تاریخ جهان مروری داشته گا چون علاقه انسان به یک علم وقتی پیدا میشود که از آن سطح پایین خوب باشد.

اند و روز به روز  شده کشف بین النهرین عملیهء های ابتدائی حساب های گذشته تمدن در که باشیم، دریافت میکنم

انسان ها رول  کردن یگیری داشته است که در روند زندگاضیات پیشرفت چشم در کشفیات جدید در علم ری

 بسزائی داشته است.

د نرفتن آن باشگچون حساب یک از بخش بسیارمهم علم ریاضیات است، به همین منظور؛ نو آموزان کوشا بر یاد 

. ه مشکل مواجه نشوندالا بکه در سطوح ب ندو سعی داشته باشند که تمرین زیاد بالای هر درس حساب داشته باش

ردانی که به صنوف بالا ارتقا می یابد، در علوم ریاضیات خیلی ضعیف هستند؛ به همین منظور گمتأسفانه، اکثریت شا

 ، نو آموزان قادر به درکخود توجه خیلی به این مضمون ندارند. به اتمام کردن این کتاب همرای استاد مهربان

 .حساب خواهند شد  و بعضی موضوعات مورد اسیچهار عملیهء اس ،شمارش اعداد

ی گشده است و این زمانی بود که من در دوران آماد این کتاب زیاد به علوم ریاضیات سبب آغاز تألیف یعلاقمند

به تألیف ادامه دهم اما بعد از چند سال در  ،کانکور بوده ام. متأسفانه، فشار درس های کانکور سبب شد که نتوانم

ذارم که در جریان تألیف این اثر صبر گو از الله عز وجل سپاس به فکر ادامه تألیف این کتاب شدم ییودوره دانشج

 .که بتوانم به اتمام برسانم برای من عنایت فرمود

در این کتاب تلاش  محتوای درسی این کتاب تا صنف سوم مکاتب وزارت معارف افغانستان شامل شده است. 

ر درس با تمرین همراه باشد چون نو آموزان میتوانند با تمرین زیاد قادر به فهم رفته است، محتوای هگصورت 

تسلسل یافته است که هر نو آموز با تلاش استاد مهربان  یدرسی این کتاب شوند. محتویات درسی این کتاب طور

واند کلید حل مشکلات این کتاب بتردد. امیدوارم، گخود، از آن بهره ببرد و آماده به صنوف متوسط و عالی مکاتب 

 ردد.گان عزیز گخوانند



 

 

 ب

ذاری خود را از اشخاص علم پرور اظهار میکنم، که در تهیه این کتاب حمایت کرده است. نظریات سالم گسپاس 

و  تا ما بتوانیم در چاب های بعدی در نظر بیگیرم ونه مشکلات این کتاب، قابل قدر استگعزیزان در نظر داشت هر

 .آدا کنیمرا توان مسؤلیت های خویش  تا حدی ه باشیمبر این داشتتلاش 

 با عرض احترام

 «محمد هارون نجیمی  »

 بلخ دانشگاه دانشجوی
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 اهدأ:
 

نو آموزان وطن که از نعمت  به این کتاب

 دانش بی بهره مانده اند، اهداء می نمائیم.
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 بخش اول: محتوای درسی این کتاب

:اولفصل   

 علـــــم حساب 
ی ریاضیات بود که به شمارش و پیمایش اشیا و کمیات قابل پیمایش سروکار داشته و نتایج حساب یکی از بخش ها

فته میتوانیم که حساب گو همچنان  فته میشودگیرم که به علم اعداد نیز گردد پس نتیجه میگآنها ذریعه اعداد ارائه می

 تهداب علوم ریاضیات میباشد.

 ۱۰۰الی  ۱شمارش و شناخت اعداد 

آینده  درس هاییز، برای انجام دادن عملیه های حساب ضرورت به شناخت اعداد داریم که تا بتوانیم در ردان عزگشا

 تحت مطالعه قرار دهیم. ۱۰۰الی عدد  ۱به مشکل روبرو نشویم. در این درس در نظر داریم که از عدد 

۱ 
 

۲ 
 

۳ 
 

۴ 

 

۵ 
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۷ 
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۸ 

 

۹ 

 

۱۰ 

 
 .ادامه میدهیم  ۱۰۰ یر اعداد تا صددر جدول ز  و به سلسله آن

۱۱ ۱۲ ۱۳ ۱۴ ۱۵ ۱۶ ۱۷ ۱۸ ۱۹ ۲۰ ۲۱ ۲۲ ۲۳ ۲۴ ۲۵ 

۲۶ ۲۷ ۲۸ ۲۹ ۳۰ ۳۱ ۳۲ ۳۳ ۳۴ ۳۵ ۳۶ ۳۷ ۳۸ ۳۹ ۴۰ 

۴۱ ۴۲ ۴۳ ۴۴ ۴۵ ۴۶ ۴۷ ۴۸ ۴۹ ۵۰ ۵۱ ۵۲ ۵۳ ۵۴ ۵۵ 

۵۶ ۵۷ ۵۸ ۵۹ ۶۰ ۶۱ ۶۲ ۶۳ ۶۴ ۶۵ ۶۶ ۶۷ ۶۸ ۶۹ ۷۰ 

۷۱ ۷۲ ۷۳ ۷۴ ۷۵ ۷۶ ۷۷ ۷۸ ۷۹ ۸۰ ۸۱ ۸۲ ۸۳ ۸۴ ۸۵ 

۸۶ ۸۷ ۸۸ ۸۹ ۹۰ ۹۱ ۹۲ ۹۳ ۹۴ ۹۵ ۹۶ ۹۷ ۹۸ ۹۹ ۱۰۰ 

 بطور ذیل خلاصه میکنم: ۱۰۰یقه ساده برای نوشتن اعداد تا صد طر
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 یرم.گرا در نظر می ۹۰، ۸۰، ۷۰، ۶۰، ۵۰، ۴۰، ۳۰، ۲۰، ۱۰رقم دها  -۱

 یرم.گرا در نظر می ۹، ۸، ۷، ۶، ۵، ۴، ۳، ۲، ۱، ۰رقم یکها  -۲

عدد سی و شش را بنوسیم، پس اول رقم دها را مشخص میکنم سپس رقم یکها را مشخص  بخواهیماه گهر  -۳

کامل را نوشت و بعداً صفر را حذف  ۳۰میکنم ویا بخواهیم همین عدد مذکور را بطور ساده نوشت پس عدد سی 

حاصل  ۳۶زین میکنیم که در نتیجه گجای ۶را نوشته میکنم یعنی عوض صفر عدد شش   ۶کرده وعوض آن عدد شش

 میشود.

 ده ها یکها ده ها یکها ده ها یکها ده ها یکها ده ها یکها

۸ ۷ ۹ ۳ ۱ ۹ ۶ ۳ ۰ ۱۰ 

۷۸ ۳۹ ۹۱ ۳۶ ۱۰۰ 

 صد سی و شش یک نودٌ سی و نه هشت دُهفتا

 ده ها یکها ده ها یکها ده ها یکها ده ها یکها ده ها یکها

۳ ۲ ۹ ۹ ۱ ۱ ۶ ۴ ۱ ۶ 

۲۳ ۹۹ ۱۱ ۴۶ ۶۱ 

 یکو  شصتٌ  شش چهلٌ یازده هن نودٌ سه بیستٌ

رد پس عدد با صفر گر صفر بعد از عدد قرار بیگرد پس صفر معنی ندارد و اگاه صفر قبل از عدد قرار بیگهر -۴

 ۶۰۰۰۰۰ر گتنها عدد شش است بخاطریکه صفر قبل از عدد معنی ندارد. و ا ۰۰۰۰۰۶خوانده میشود. بطور مثال 

 صفر اینجا معنی دارد. پس این عدد شش صد هزار است و عدد با
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 طاقاعداد جفت و 
 .باشد ۸، ۶، ۴، ۲، ۰رقم یکهای شان فته میشود که گی داعداد جفت به اعدا

 ده ها یکها ده ها یکها ده ها یکها ده ها یک ها ده ها یکها

۰ ۱ ۲ ۷ ۴ ۹ ۶ ۷ ۸ ۶ 

۱۰ ۷۲ ۹۴ ۷۶ ۶۸ 

 باشد.  ۹، ۷، ۵، ۳، ۱یکهای شان که رقم فته میشود گی دبه اعدا طاق یعدادو به همین شکل ا

 ده ها یکها ده ها یکها ده ها یکها ده ها یک ها ده ها یکها

۱ ۱ ۱ ۷ ۱ ۹ ۳ ۷ ۵ ۶ 

۱۱ ۷۱ ۹۱ ۷۳ ۶۵ 

 

 مقایسه اعداد تا عدد صد 

  .کنیمرا تفکیک  و مساوی کوچک ،گبا کمک این درس میتوانیم اعداد بزر

 طرف یکسان باشد، اعداد با هم مساوی هستند. مساوی میباشد، اعددی که در هر دو (=)علامه 

که در طرف راست قرار دارد،  ید، کوچکتر از عددارکوچکتر میباشد، عددی که در طرف چپ قرار د (>)علامه

 است.

 تر از عدد که در طرف راست قرار دارد، است.گمیباشد، عدد که در طرف چپ قرار دارد، بزر گبزر (<)علامه 
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 به مثال های بیشتر:

 

 

 

۳ > ۸ 

۱ 

۱۳ = ۱۳ ۸ > ۹ 

۱ = ۳۱ > ۳۴ ۲ < ۱ 

۵۶ > ۶۶ ۸۸ < ۸۱ ۸ = ۸ 

۳۲ > ۳۲ ۲۰ = ۲۰ ۲ > ۳ 

۸۱ < ۱۸ ۰ > ۴ ۴ < ۳ 
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 بحث میکند؟ موضوععلم حساب  از کدام  -۱

 اعدادی ذیل را بخوانید؟ -۲

۶  ۲۰  ۳۱  ۱۴  ۹  ۷  ۲۹ 

۱۳  ۷  ۲  ۱۰  ۱۰۰  ۹  ۸۱  

۰۰۲  ۰۳۰  ۴۱  ۱۳  ۸۸  ۹۳  ۳۹ 

 کدام اعدادی ذیل اعدادی جفت و طاق هستند؟ -۳

۱۶  ۲۹  ۰۱  ۱۹  ۶۹  ۸۸  ۳۱ 

۸۹  ۷۹  ۵۶  ۱۹  ۱۰  ۲۴  ۸۲  

۹۲  ۳۹  ۴۱  ۳۳  ۷۳  ۴۵  ۷۰ 

 ستند؟و مساوی و در ستون دوم کدام اعداد کوچک و مساوی ه گکدام اعدادی ذیل در ستون اول بزر -۴

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 اعدادی ذیل را به شکل عددی بنوسید؟ -۴

 هفده                                    ............... 

 نود و نه                               ............... 

 ستون دوم ستون اول

۴  ۱۲ ۶  ۶ 

۵  ۶ ۱۲  ۲۳ 

۹۹  ۷ ۲۱  ۱۲ 

۲۰  ۲۰ ۳  ۱۳ 

۰۴۵  ۸۱ ۱۰  ۱۰ 



 

 

7 

:دوم فصل  

۱۰۰۰الی  ۱۰۰شمارش و شناخت  اعداد   
ذاشتن صفر بعد از عدد معنی دارد و همچنین رقم یکها، دها را تحت مطالعه گچنانچه در درس قبلی یاد آور شدیم، 

، ۴۰۰، ۳۰۰، ۲۰۰. ۱۰۰رقم صدها در پیشروی عدد دارای دو صفر اند عبارت است از  ،قرار دادیم. به همین طور

 ادامه دارد. ۹۹۹که این اعداد تا  ۹۰۰، ۸۰۰، ۷۰۰، ۶۰۰، ۵۰۰

 بطور ذیل خلاصه میکنم:  ۱۰۰۰یقه ساده برای نوشتن اعداد تا هزار طر

 یرم.گرا در نظر می ۹۰۰، ۸۰۰، ۷۰۰، ۶۰۰، ۵۰۰، ۴۰۰، ۳۰۰، ۲۰۰، ۱۰۰رقم  صدها  -۱

 یرم.گرا در نظر می ۹۰، ۸۰، ۷۰، ۶۰، ۵۰، ۴۰، ۳۰، ۲۰، ۱۰رقم ده ها  -۲

 یرم.گرا در نظر می ۹، ۸، ۷، ۶، ۵، ۴، ۳، ۲، ۱، ۰ رقم یکها -۳

عدد چهار صد و هفده را بنوسیم، پس اول رقم صد ها، ده ها و یک ها را مشخص میکنم بعداً بخواهیم اه گهر  -۴

در نتیجه  ۱۷یک ها نوشت یعنی  بعداً  دها و یسپس بجای دو صفر عدد ۴۰۰رقم صد ها پوره باید نوشت یعنی 

 می آید. ۴۱۷

پوره باید نوشت سپس در رقم ده ها صفر و در رقم  ۱۰۰یرم ، پس اول گر عدد یک صد و یک در نظر بیگا -۵

چون در رقم  ۱۰۹، ۱۰۸، ۱۰۷، ۱۰۶، ۱۰۵، ۱۰۴، ۱۰۳، ۱۰۲و به همین سلسله  ۱۰۱نوشت بطور مثال  ۱یک ها 

 ده ها کدام عدد وجود ندارد که بنوسیم به همین خاطر آن را صفر قرار میدهم.

 صدها ده ها یکها صدها ده ها یکها صدها ده ها یکها صدها ده ها یکها

۰ ۰ ۱ ۰ ۰ ۵ ۰ ۰ ۷ ۰ ۰ ۴ 

۹ ۰ ۱ ۳ ۹ ۵ ۱ ۹ ۷ ۷ ۱ ۴ 

۱۰۹ ۵۹۳ ۷۱۹ ۴۱۷ 

 و هفده چهار صدُ و نزده هفت صدُ و سه و نودُ  پنج صدُ هُ و ن یک صدُ 

نشان میدهد. ۱۰۰۰-۱۰۰جدول زیر سلسلهء اعداد را از   



 

 

8 

۱۰۹ ۱۰۸ ۰۷۱  ۱۰۶ ۱۰۵ ۱۰۴ ۱۰۳ ۱۰۲ ۱۰۱ ۱۰۰ 

۹۱۱  ۸۱۱  ۷۱۱  ۶۱۱  ۵۱۱  ۴۱۱  ۳۱۱  ۲۱۱  ۱۱۱  ۰۱۱  

۹۲۱  ۸۲۱  ۷۲۱  ۶۲۱  ۵۲۱  ۴۲۱  ۳۲۱  ۲۲۱  ۱۲۱  ۰۲۱  

۹۳۱  ۸۳۱  ۷۳۱  ۶۳۱  ۵۳۱  ۴۳۱  ۳۳۱  ۲۳۱  ۱۳۱  ۰۳۱  

۹۴۱  ۸۴۱  ۷۴۱  ۶۴۱  ۵۴۱  ۴۴۱  ۳۴۱  ۲۴۱  ۱۴۱  ۰۴۱  

۹۵۱  ۸۵۱  ۷۵۱  ۶۵۱  ۵۵۱  ۴۵۱  ۳۵۱  ۲۵۱  ۱۵۱  ۰۵۱  

۹۶۱  ۸۶۱  ۷۶۱  ۶۶۱  ۵۶۱  ۴۶۱  ۳۶۱  ۲۶۱  ۱۶۱  ۰۶۱  

۹۷۱  ۸۷۱  ۷۷۱  ۶۷۱  ۵۷۱  ۴۷۱  ۳۷۱  ۲۷۱  ۱۷۱  ۰۷۱  

۹۸۱  ۸۸۱  ۷۸۱  ۶۸۱  ۵۸۱  ۴۸۱  ۳۸۱  ۲۸۱  ۱۸۱  ۰۸۱  

۹۹۱  ۸۹۱  ۷۹۱  ۶۹۱  ۵۹۱  ۴۹۱  ۳۹۱  ۲۹۱  ۱۹۱  ۰۹۱  

۹۲۰  ۸۲۰  ۷۲۰  ۶۲۰  ۵۲۰  ۴۲۰  ۳۲۰  ۲۲۰  ۱۲۰  ۰۲۰  

۹۱۲  ۸۱۲  ۷۱۲  ۶۱۲  ۵۱۲  ۴۱۲  ۳۱۲  ۲۱۲  ۱۱۲  ۰۱۲  

۹۲۲  ۸۲۲  ۷۲۲  ۶۲۲  ۵۲۲  ۴۲۲  ۳۲۲  ۲۲۲  ۱۲۲  ۰۲۲  

۹۳۲  ۸۳۲  ۷۳۲  ۶۳۲  ۵۳۲  ۴۳۲  ۳۳۲  ۲۳۲  ۱۳۲  ۰۳۲  

۹۴۲  ۸۴۲  ۷۴۲  ۶۴۲  ۵۴۲  ۴۴۲  ۳۴۲  ۲۴۲  ۱۴۲  ۰۴۲  

۹۵۲  ۸۵۲  ۷۵۲  ۶۵۲  ۵۵۲  ۴۵۲  ۳۵۲  ۲۵۲  ۱۵۲  ۰۵۲  

۹۶۲  ۸۶۲  ۷۶۲  ۶۶۲  ۵۶۲  ۴۶۲  ۳۶۲  ۲۶۲  ۱۶۲  ۰۶۲  

۹۷۲  ۸۷۲  ۷۷۲  ۶۷۲  ۵۷۲  ۴۷۲  ۳۷۲  ۲۷۲  ۱۷۲  ۰۷۲  
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۹۸۲  ۸۸۲  ۷۸۲  ۶۸۲  ۵۸۲  ۴۸۲  ۳۸۲  ۲۸۲  ۱۸۲  ۰۸۲  

۹۹۲  ۸۹۲  ۷۹۲  ۶۹۲  ۵۹۲  ۴۹۲  ۳۹۲  ۲۹۲  ۱۹۲  ۰۹۲  

۹۹۲  ۸۹۲  ۷۹۲  ۶۹۲  ۵۹۲  ۴۹۲  ۳۹۲  ۲۹۲  ۱۹۲  ۰۹۲  

۹۰۳  ۰۸۳  ۰۷۳  ۶۰۳  ۵۰۳  ۴۰۳  ۳۰۳  ۲۰۳  ۱۰۳  ۰۰۳  

۹۱۳  ۸۱۳  ۷۱۳  ۶۱۳  ۵۱۳  ۴۱۳  ۳۱۳  ۲۱۳  ۱۱۳  ۰۱۳  

۹۲۳  ۸۲۳  ۷۲۳  ۶۲۳  ۵۲۳  ۴۲۳  ۳۲۳  ۲۲۳  ۱۲۳  ۰۲۳  

۹۳۳  ۸۳۳  ۷۳۳  ۶۳۳  ۵۳۳  ۴۳۳  ۳۳۳  ۲۳۳  ۱۳۳  ۰۳۳  

۹۴۳  ۸۴۳  ۷۴۳  ۶۴۳  ۵۴۳  ۴۴۳  ۳۴۳  ۲۴۳  ۱۴۳  ۰۴۳  

۹۵۳  ۸۵۳  ۷۵۳  ۶۵۳  ۵۵۳  ۴۵۳  ۳۵۳  ۲۵۳  ۱۵۳  ۰۵۳  

۹۶۳  ۸۶۳  ۷۶۳  ۶۶۳  ۵۶۳  ۴۶۳  ۳۶۳  ۲۶۳  ۱۶۳  ۰۶۳  

۹۷۳  ۸۷۳  ۷۷۳  ۶۷۳  ۵۷۳  ۴۷۳  ۳۷۳  ۲۷۳  ۱۷۳  ۰۷۳  

۹۸۳  ۸۸۳  ۷۸۳  ۶۸۳  ۵۸۳  ۴۸۳  ۳۸۳  ۲۸۳  ۱۸۳  ۰۸۳  

۹۹۳  ۸۹۳  ۷۹۳  ۶۹۳  ۵۹۳  ۴۹۳  ۳۹۳  ۲۹۳  ۱۹۳  ۰۹۳  

۹۹۳  ۸۹۳  ۷۹۳  ۶۹۳  ۵۹۳  ۴۹۳  ۳۹۳  ۲۹۳  ۱۹۳  ۰۹۳  

۹۰۴  ۴۰۸ ۴۰۷ ۶۰۴  ۵۰۴  ۴۰۴  ۳۰۴  ۲۰۴  ۱۰۴  ۰۰۴  

۹۴۱  ۸۴۱  ۷۴۱  ۶۴۱  ۵۴۱  ۴۴۱  ۳۴۱  ۲۴۱  ۱۴۱  ۰۴۱  

۹۴۲  ۸۴۲  ۷۴۲  ۶۴۲  ۵۴۲  ۴۴۲  ۳۴۲  ۲۴۲  ۱۴۲  ۰۴۲  

۹۴۳  ۸۴۳  ۷۴۳  ۶۴۳  ۵۴۳  ۴۴۳  ۳۴۳  ۲۴۳  ۱۴۳  ۰۴۳  
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۹۴۴  ۸۴۴  ۷۴۴  ۶۴۴  ۵۴۴  ۴۴۴  ۳۴۴  ۲۴۴  ۱۴۴  ۰۴۴  

۹۴۵  ۸۴۵  ۷۴۵  ۶۴۵  ۵۴۵  ۴۴۵  ۳۴۵  ۲۴۵  ۱۴۵  ۰۴۵  

۹۴۶  ۸۴۶  ۷۴۶  ۶۴۶  ۵۴۶  ۴۴۶  ۳۴۶  ۲۴۶  ۱۴۶  ۰۴۶  

۹۴۷  ۸۴۷  ۷۴۷  ۶۴۷  ۵۴۷  ۴۴۷  ۳۴۷  ۲۴۷  ۱۴۷  ۰۴۷  

۹۴۸  ۸۴۸  ۷۴۸  ۶۴۸  ۵۴۸  ۴۴۸  ۳۴۸  ۲۴۸  ۱۴۸  ۰۴۸  

۹۴۹  ۸۴۹  ۷۴۹  ۶۴۹  ۵۴۹  ۴۴۹  ۳۴۹  ۲۴۹  ۱۴۹  ۰۴۹  

۹۰۵  ۵۰۸ ۵۰۷ ۶۰۵  ۵۰۵  ۴۰۵  ۳۰۵  ۲۰۵  ۱۰۵  ۰۰۵  

۹۵۱  ۸۵۱  ۷۵۱  ۶۵۱  ۵۵۱  ۴۵۱  ۳۵۱  ۲۵۱  ۱۵۱  ۰۵۱  

۹۵۲  ۸۵۲  ۷۵۲  ۶۵۲  ۵۵۲  ۴۵۲  ۳۵۲  ۲۵۲  ۱۵۲  ۰۵۲  

۹۵۳  ۸۵۳  ۷۵۳  ۶۵۳  ۵۵۳  ۴۵۳  ۳۵۳  ۲۵۳  ۱۵۳  ۰۵۳  

۹۵۴  ۸۵۴  ۷۵۴  ۶۵۴  ۵۵۴  ۴۵۴  ۳۵۴  ۲۵۴  ۱۵۴  ۰۵۴  

۹۵۵  ۸۵۵  ۷۵۵  ۶۵۵  ۵۵۵  ۴۵۵  ۳۵۵  ۲۵۵  ۱۵۵  ۰۵۵  

۹۵۶  ۸۵۶  ۷۵۶  ۶۵۶  ۵۵۶  ۴۵۶  ۳۵۶  ۲۵۶  ۱۵۶  ۰۵۶  

۹۵۷  ۸۵۷  ۷۵۷  ۶۵۷  ۵۵۷  ۴۵۷  ۳۵۷  ۲۵۷  ۱۵۷  ۰۵۷  

۹۵۸  ۸۵۸  ۷۵۸  ۶۵۸  ۵۵۸  ۴۵۸  ۳۵۸  ۲۵۸  ۱۵۸  ۰۵۸  

۹۵۹  ۸۵۹  ۷۵۹  ۶۵۹  ۵۵۹  ۴۵۹  ۳۵۹  ۲۵۹  ۱۵۹  ۰۵۹  

۹۰۶  ۶۰۸ ۶۰۷ ۶۰۶  ۵۰۶  ۴۰۶  ۳۰۶  ۲۰۶  ۱۰۶  ۰۰۶  

۹۶۱  ۸۶۱  ۷۶۱  ۶۶۱  ۵۶۱  ۴۶۱  ۳۶۱  ۲۶۱  ۱۶۱  ۰۶۱  
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۹۶۲  ۸۶۲  ۷۶۲  ۶۶۲  ۵۶۲  ۴۶۲  ۳۶۲  ۲۶۲  ۱۶۲  ۰۶۲  

۹۶۳  ۸۶۳  ۷۶۳  ۶۶۳  ۵۶۳  ۴۶۳  ۳۶۳  ۲۶۳  ۱۶۳  ۰۶۳  

۹۶۴  ۸۶۴  ۷۶۴  ۶۶۴  ۵۴۶  ۴۶۴  ۳۶۴  ۲۶۴  ۱۶۴  ۰۶۴  

۹۶۵  ۶۵۸ ۷۶۵  ۶۶۵  ۵۶۵  ۴۶۵  ۶۵۳ ۶۵۲ ۶۵۱ ۶۵۰ 

۹۶۶  ۸۶۶  ۷۶۶  ۶۶۶  ۵۶۶  ۴۶۶  ۳۶۶  ۲۶۶  ۱۶۶  ۰۶۶  

۹۶۷  ۸۶۷  ۷۶۷  ۶۶۷  ۵۶۷  ۴۶۷  ۳۶۷  ۲۶۷  ۱۶۷  ۰۶۷  

۹۶۸  ۸۶۸  ۷۶۸  ۶۶۸  ۵۶۸  ۴۶۸  ۳۶۸  ۲۶۸  ۱۶۸  ۰۶۸  

۹۶۹  ۸۶۹  ۶۹۷ ۶۶۹  ۵۶۹  ۴۶۹  ۶۹۳ ۲۶۹  ۱۶۹  ۰۶۹  

۹۰۷  ۷۰۸ ۷۰۷ ۶۰۷  ۵۰۷  ۴۰۷  ۳۰۷  ۲۰۷  ۱۰۷  ۰۰۷  

۹۷۱  ۸۷۱  ۷۷۱  ۶۷۱  ۵۷۱  ۴۷۱  ۳۷۱  ۲۷۱  ۱۷۱  ۰۷۱  

۹۷۲  ۸۷۲  ۷۷۲  ۶۷۲  ۷۲۵ ۴۷۲  ۳۷۲  ۲۷۲  ۱۷۲  ۰۷۲  

۹۷۳  ۸۷۳  ۷۷۳  ۶۷۳  ۵۷۳  ۴۷۳  ۳۷۳  ۲۷۳  ۱۷۳  ۰۷۳  

۹۷۴  ۸۷۴  ۷۷۴  ۶۷۴  ۵۷۴  ۴۷۴  ۳۷۴  ۲۷۴  ۱۷۴  ۰۷۴  

۹۷۵  ۷۵۸ ۷۵۷ ۶۷۵  ۵۷۵  ۴۷۵  ۳۷۵  ۲۷۵  ۱۷۵  ۷۵۰ 

۹۷۶  ۸۷۶  ۷۷۶  ۶۷۶  ۵۷۶  ۴۷۶  ۳۷۶  ۲۷۶  ۱۷۶  ۰۶۷  

۹۷۷  ۸۷۷  ۷۷۷  ۶۷۷  ۵۷۷  ۴۷۷  ۳۷۷  ۲۷۷  ۱۷۷  ۰۷۷  

۹۷۸  ۸۷۸  ۷۷۸  ۶۷۸  ۵۷۸  ۴۷۸  ۳۷۸  ۲۷۸  ۱۷۸  ۰۷۸  

۹۷۹  ۸۷۹  ۷۹۷ ۶۷۹  ۷۹۵ ۴۷۹  ۷۹۳ ۲۷۹  ۱۷۹  ۰۷۹  



 

 

12 

۹۰۸  ۸۰۸ ۸۰۷ ۶۰۸  ۵۰۸  ۴۰۸  ۳۰۸  ۲۰۸  ۱۰۸  ۰۰۸  

۹۸۱  ۸۸۱  ۷۸۱  ۶۸۱  ۵۸۱  ۴۸۱  ۳۸۱  ۲۸۱  ۱۸۱  ۰۸۱  

۹۸۲  ۸۸۲  ۷۸۲  ۶۸۲  ۸۲۵ ۴۸۲  ۳۸۲  ۲۸۲  ۱۸۲  ۸۲۰ 

۹۸۳  ۸۸۳  ۷۸۳  ۶۸۳  ۵۸۳  ۴۸۳  ۳۸۳  ۲۸۳  ۱۸۳  ۰۸۳  

۹۸۴  ۸۸۴  ۷۸۴  ۶۸۴  ۵۸۴  ۴۸۴  ۳۸۴  ۲۸۴  ۱۸۴  ۰۸۴  

۹۸۵  ۸۵۸ ۵۷۸  ۶۸۵  ۵۸۵  ۴۸۵  ۳۸۵  ۲۸۵  ۸۵۱ ۸۵۰ 

۹۸۶  ۸۸۶  ۷۸۶  ۶۸۶  ۵۸۶  ۴۸۶  ۳۸۶  ۲۸۶  ۱۸۶  ۰۸۶  

۹۸۷  ۸۸۷  ۷۸۷  ۶۸۷  ۵۸۷  ۴۸۷  ۳۸۷  ۲۸۷  ۱۸۷  ۰۸۷  

۹۸۸  ۸۸۸  ۷۸۸  ۶۸۸  ۵۸۸  ۴۸۸  ۳۸۸  ۲۸۸  ۱۸۸  ۰۸۸  

۹۸۹  ۸۸۹  ۸۹۷ ۸۹۶ ۸۹۵ ۴۸۹  ۸۹۳ ۲۸۹  ۱۸۹  ۰۸۹  

۹۰۹  ۹۰۸ ۹۰۷ ۶۰۹  ۵۰۹  ۴۰۹  ۳۰۹  ۲۰۹  ۱۰۹  ۰۰۹  

۹۹۱  ۸۹۱  ۷۹۱  ۶۹۱  ۵۹۱  ۴۹۱  ۳۹۱  ۲۹۱  ۱۹۱  ۰۹۱  

۹۹۲  ۸۹۲  ۷۹۲  ۶۹۲  ۹۲۵ ۴۹۲  ۳۹۲  ۲۹۲  ۱۹۲  ۹۲۰ 

۹۹۳  ۸۹۳  ۷۹۳  ۶۹۳  ۵۹۳  ۴۹۳  ۳۹۳  ۲۹۳  ۱۹۳  ۰۹۳  

۹۹۴  ۸۹۴  ۷۹۴  ۶۹۴  ۵۹۴  ۴۹۴  ۳۹۴  ۲۹۴  ۱۹۴  ۰۹۴  

۹۹۵  ۹۵۸ ۹۵۷ ۶۹۵  ۵۹۵  ۴۹۵  ۳۹۵  ۲۹۵  ۹۵۱ ۹۵۰ 

۹۹۶  ۸۹۶  ۷۹۶  ۶۹۶  ۵۹۶  ۴۹۶  ۳۹۶  ۲۹۶  ۱۹۶  ۰۹۶  

۹۹۷  ۸۹۷  ۷۹۷  ۶۹۷  ۵۹۷  ۴۹۷  ۳۹۷  ۲۹۷  ۱۹۷  ۰۹۷  
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۹۹۸  ۸۹۸  ۷۹۸  ۶۹۸  ۵۹۸  ۴۹۸  ۳۹۸  ۲۹۸  ۱۹۸  ۰۹۸  

۹۹۹  ۸۹۹  ۹۹۷ ۹۹۶ ۹۹۵ ۴۹۹  ۹۹۳ ۲۹۹  ۱۹۹  ۰۹۹  

         ۱۰۰۰ 
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 عملیهء جمع

مجنس یعنی یکسان بطور مثال خربوزه یکجای نمودن اشیا همجنس را عملیه جمع می نامند. ه

ر اشیا گبا خربوزه، سیب با سیب، قلم به قلم، کتابچه به کتابچه و غیره... جمع کرده میتوانم و ا

 با هم همجنس نباشد پس آن را جمع کرده نمیتوانم.  در شکل زیر بطور واضح دیده می شود.

 
 

 
جمع ءخواص عملیه  

جمع اعداد با هم تبدیل شود در حاصل کدام تغییر بوجود نمی آید.ر در عملیهء گخاصیت تبدیلی: ا -۱  

۲ + ۳ = ۵ 
۳ + ۲ =  ۵ 

ر از اعدادی عملیهء جمع چند تا اعداد با هم جمع میشوند باز هم در حاصل کدام تغییر بوجود گخاصیت اتحادی: ا -۲

 نمی آید.

۲ + ۳ + ۷ = ۱۲ 
(۲ + ۷) + ۳ = ۱۰ 

فته میشود که با هر عدد جمع شود حاصل جمع همان گدی خاصیت عینیت: عنصر عینیت در عملیهء جمع به عد -۲

 عدد باشد و آن عبارت از صفر میباشد.

۲ + ۰ = ۲ 
 

 

 

 

 



 

 

15 

جمع اعداد یک رقمی ءعملیه  

  

 

  
شتان خود گر را توسط انگن عدد دیآ سلسلهرفته و به گرا در ذهن  گعدد بزربرای انجام دادن عملیهء جمع  

 سپسرفته گاست، همین عدد را در ذهن  ۹ گدر این جا میبینم که عدد بزر ۱۶= ۹+۷حساب میکنم. بطور مثال 

 ۱۶. در نتیجه حاصل جمع آن ۱۶، ۱۵، ۱۴، ۱۳، ۱۲، ۱۱، ۱۰ر را با هم جمع میکنم گشتان خود عدد دیگتوسط ان

 است.

است.یرد فرق نمیکند روش متذکره باشد یا نباشد، هدف تنها آموختن گبه هر روش که دوست دارید یاد بی  

 به همین ترتیب مثال های ذیل توجه کنید:

 
+ 

۴
۴

  ۸
                             

+ 
۸
۱

  ۹
                                    

+ 
۲
۳

   ۵ 
                                  

+ 
۳
۰

    ۳
 

 

 

+  
۴
۵
۲

    ۱۱
                         

+ 
۲
۴
۴

   ۱۰
                                    

+ 
۶
۷
۸

   ۲۱
                                 

+ 
۲
۴
۳

   ۹
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+ 

۳
۶
۷
۸

   ۲۴
                       

+ 

۵
۳
۵
۶

  ۱۹ 
                                     

+ 

۶
۹
۳
۸

   ۲۶
                               

+ 

۸
۷
۲
۱

   ۱۸
 

 سوال های زیر مربوط شاگردان عزیز است:

 

+  
۳
۶
۸

    
                        

+ 
۶
۵
۵

   
                                     

+ 
۲
۹
۹

   
                                  

+ 
۸
۸
۸

   
 

 

+  

۳
۶
۸
۳
۴
۵

    
                         

+  

۴
۶
۷
۳
۷
۲

    
                                   

+  

۶
۳
۶
۱۰
۹

    
                                 

+  

۴
۶
۸
۸
۱
۳

    
 

+ 
۴
۵

  
                         

+ 
۸
۷

  
                                     

+ 
۹
۶

    
                                 

+ 
۵
۶
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جمع اعداد دو رقمی ءعملیه  

 

میگیرم:ء جمع اعداد دو رقمی، نکات ذیل را در نظر برای حل سوال زیر عملیه  

+ 
۸ ۹
۷ ۸

۱۶ ۷  

رقم یکها را جمع کنید اگر حاصل داشته باشد با رقم بعدی جمع نمایید.( ۱  

 
رقم ده ها همرا با حاصل جمع کنید و عدد بطور کامل بنوسید. (۲  

 
o در عملیهء جمع اعداد دو رقمی همراه با اعداد یک رقمی جمع شوند پس داریم:  هرگاه-
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 به همین سلسله سوال های ذیل توجه داشته باشید:

 
+ 

۹ ۷
۸ ۶

 ۱۸    ۳
                    

+ 
۹ ۸
۹ ۷

 ۱۹    ۵
                   

+ 
۲ ۶
۱ ۶

 ۴    ۲
                 

+ 
۵ ۲
۹ ۷

 ۱۴    ۹
  

 

+ 
۳ ۵
۸ ۶

 ۱۲    ۱
                  

+ 
۳ ۸
۱ ۹

 ۵    ۷
                  

+ 
۴ ۳
۵ ۹

 ۱۰    ۲
                 

+ 
۲ ۳
۹ ۸

 ۱۲    ۱
  

ست:سوال های زیر مربوط شاگردان عزیز ا  

+ 
۳ ۷
۵ ۹
۴ ۶                    

+ 
۵ ۷
۶ ۹
۲ ۲
 

                 

+ 
۷ ۵
۵ ۸
۴ ۰
 

                 

+
۷ ۸
۳ ۴
۸ ۹

 
 

 

+ 
۶ ۶
۱ ۳
۱ ۰                    

+ 
۴ ۸
۶ ۳
۳ ۹
 

                  

+ 
۳ ۴
۹ ۳
۷ ۶
 

                

+
۹ ۴
۸ ۳
۶ ۲

 
 

 

+ 
۷ ۸
۸ ۳                   

+ 
۸ ۷
۷ ۳
 

                   
+ 

۶ ۶
۹ ۴
 

                 
+ 

۶ ۹
۹ ۳
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جمع اعداد سه رقمی ءعملیه  

 خلاصهنکات ذیل  هم مانند عملیهء جمع اعداد دو رقمی است اما در جمع اعداد سه رقمی ءعملیه حل

 میکنم:

+ 
۸ ۴ ۲
۹ ۷ ۵
۵ ۳ ۲

۲۳     ۴    ۹
 

رقم یکها را جمع کنید اگر حاصل داشته باشد با رقم بعدی جمع نمایید.( ۱  

 
رقم ده ها را جمع کنید اگر حاصل داشته باشد با رقم بعدی جمع نمایید.( ۲  

 
س عدد پرقم صدها را جمع کنید اگر حاصل داشته باشد با رقم بعدی جمع نمایید و اگر نداشته باشد ( ۳

.بطور کامل بنوسید  
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:دنبه همین تر تیب سوال های زیر به روش متذکره حل میشو  

+ 
۷ ۶ ۵
۷ ۸ ۰

 ۱۵ ۴ ۵                    
+

۸ ۳ ۷
۹ ۶ ۲

۱۷ ۹ ۹                    
+ 

۷ ۵ ۸
۲ ۰ ۹

 ۹ ۶ ۷                 
+ 

۵ ۶ ۸
۹ ۷ ۵

۱۵ ۴ ۳   

 

+ 
۲ ۹ ۵
۶ ۵ ۶
۹ ۴ ۴

۱۸ ۹ ۵                  

+
۹ ۷ ۶
۳ ۲ ۷
۲ ۳ ۴

۱۵ ۳ ۷                   

+ 
۳ ۶ ۹
۴ ۸ ۹
۳ ۸ ۱

۱۲ ۳ ۹                  

+ 
۶ ۷ ۴
۴ ۴ ۲
۳ ۷ ۹

۱۴ ۹ ۵   

 

+ 
۹ ۹ ۵
۳ ۴ ۲
۱ ۴ ۴

۱۴ ۸ ۱                    

+
۷ ۶ ۳
۴ ۵ ۵
۲ ۲ ۶

۱۴ ۴ ۴              

+ 
۲ ۹ ۴
۹ ۴ ۴
۵ ۹ ۳

۱۸ ۳ ۱                

+ 
۲ ۷ ۴
۵ ۳ ۶
۳ ۹ ۲

۱۲ ۰ ۲  

 سوال های زیر مربوط شاگردان عزیز است:

+ 
۹ ۳ ۳
۷ ۸ ۵

 
                  

+
۳ ۶ ۵
۷ ۹ ۷                  

+ 
۸ ۴ ۶

۲ ۷
 

              
+ 

۴ ۳ ۵
۶ ۶ ۹ 

 

+ 
۹ ۷ ۴
۹ ۷ ۶

 
                    

+
۴ ۶ ۳
۶ ۹ ۵               

+ 
۴ ۰ ۹

۵
 

            
+ 

۸ ۹ ۷
۷ ۸ ۹ 

 

+ 
۸ ۷ ۸
۹ ۳ ۵
۷ ۸ ۰                   

+
۸ ۹ ۵
۸ ۹ ۵
۸ ۹ ۵                  

+ 
۳ ۰ ۵
۹ ۴ ۴
۹ ۸ ۹               

+ 
۹ ۷ ۶
۸ ۸ ۹
۶ ۸ ۴ 
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رقمی چندینجمع اعداد  ءعملیه  
اول رقم یکها را  .بدهیدمورد مطالعه قرار  را گذشتهدرس های  روشء جمع اعداد چندین رقمی، عملیه برای حل

جمع میکنم اگر حاصل داشت در آن صورت در رقم بعدی جمع میکنم به همین ترتیب عملیهء جمع را به پیش 

 میبرم.
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جمعسوال های عباراتی عملیهء   

 ۱۳۹۷نفر از کشور برای آدای فریضه حج به بیت الله شریف رفتند و در سال  ۲۸۵۰۰به تعداد  ۱۳۹۶ـ در سال ۱

 جاج در هر دو سال چند نفر است؟حُ نفر عازم بیت الله شریف گردیدند تعداد  ۳۱۸۹۲به تعداد 

+ 
۲
۳

۸
۱

۵
۸

۰
۹

۰
۲

    ۶   ۰     ۳     ۹     ۲
  

 ۶۲۰۰۰افغانی خریده و یک رأس گاو شیری را به مبلغ  ۵۲۰۰۰یک دهقان یک رأس گاو قلبه ای را به مبلغ  -۲

 افغانی خریده معلوم کنید که دهقان مذکور چند افغانی مصرف نموده است؟

+ 
۵
۶

۲
۲

۰
۰

۰
۰

۰
۰   

 ۱۱     ۴    ۰     ۰     ۰
 

طفل را واکسین نموده معلوم  ۶۲۲۰۰طفل و در هفته دیگر به تعداد  ۲۳۱۷۸به تعداد واکسناتوران در یک هفته  -۳

 مذکور در هر دو هفته به تعداد چند طفل را واکسین نموده اند؟ واکسناتورانکنید که 

+ 
۲
۶

۳
۲

۱
۲

۷
۰

۸
۰

    ۸   ۵     ۳     ۷     ۸
 

افغانی را سیب فروخته معلوم کنید که باغبان مذکور  ۲۰۵۹۰ یو مبلغرا انگور  ۶۴۹۷۵ یـ یک باغبان به مبلغ۴

 چند افغانی را میوه فروخته است؟

+ 
۶
۲

۴
۰

۹
۵

۷
۹

۵
۰

     ۸    ۵     ۵    ۶     ۵
 

موعی خریده تعداد مج ۹۷۸۶افغانی و بایسکل را به  ۴۵۷۴۳افغانی، کمپیوتر را به  ۸۰۷۰۷۰فرهاد موتر را به  -۵

 پول را دریافت کنید؟

+ 
۸ ۰

۴
۷
۵
۹

    

۰
۷
۷

۷
۴
۸

۰
۳
۶

     ۸       ۶     ۲     ۵     ۹ ۹ 

کیلومتر است پس فاصله بین  ۵۵۰کیلومتر است و فاصله بین کابل و کندهار  ۵۸۸فاصله بین کندهار و هرات  -۶

 کابل و هرات چند کیلومتر فاصله میباشد؟
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+ 
۵ ۸ ۸
۵ ۵ ۰

۱۱ ۳ ۸  

تن  ۱۴۰۷۳۰۲تن و نفوس ولایت هرات  ۲۳۴۵۱۳۰تن، نفوس ولایت بلخ  ۳۴۰۰۸۰۰اگر نفوس ولایت کابل  -۷

 باشند پس مجموع نفوس هر سه ولایت را دریافت کنید؟

+ 
۳
۲
۱

۴ ۰ ۰
۳ ۴ ۵
۴ ۰ ۷

۸ ۰ ۰
۱ ۳ ۰
۳ ۰ ۲

    ۷ ۱ ۵ ۳      ۲ ۳ ۲ 

 داد. اکنون نزد احمد چند افغانی موجود است؟ سوداافغانی برای خرید  ۷۰۶افغانی دارد پدرش به او  ۲۵۸احمد  -۸

+ 
۲ ۵ ۸
۷ ۰ ۶

    ۹ ۶ ۴ 

 نهالنهال زردآلو موجود است معلوم کنید که در باغ در مجموع چند  ۵۵۰نهال بادام و  ۱۸۰۰در یک باغ  -۹

 موجود است؟

+ 
۱   ۸ ۰ ۰
     ۵ ۵ ۰

    ۲   ۳ ۵ ۰ 

را  مجموع پول های کریم و ذبیحافغانی داشته باشد پس  ۴۳۲از ذبیح دارد. اگر ذبیح  کمترافغانی  ۲۸۰کریم  -۱۰

 دریافت کنید؟

+ 
۲ ۸ ۰
۴ ۳ ۲

    ۷ ۱ ۲ 

که پدرش افغانی داد معلوم کنید  ۶۰برادراش به هر یک  ۴افغانی و برای  ۵۰در روز عید برای احمد پدر یک  -۱۱

 به پسران خود چند افغانی عیدی داده است؟

+ 

۵   ۰
۶   ۰
۶   ۰
۶   ۰
۶   ۰

    ۲ ۹۰
 

 

افغانی شفتالو فروخت، معلوم کنید که باغبان  ۶۱۰۰افغانی ناک،  ۱۲۰۰۰افغانی سیب،  ۳۶۲۰۰باغبانی به  -۱۲

 مذکور جمعاً چند افغانی به دست آورده است؟
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+  
۳
۱

۶
۲
۶

۲
۰
۱

    

۰
۰
۰

۰
۰
۰

       ۵ ۴ ۳     ۰ ۰ 

 ۲۰۲۰۰افغانی و روز چهارم  ۱۸۰۰روز سوم  ،افغانی ۱۲۰افغانی، روز دوم  ۱۲۰۰دوکانداری در روز اول  -۱۳

 افغانی فروشات نموده، معلوم کنید که جمعاً در چهار روز چند افغانی به دست آورده است؟

+ 

۲    ۰    ۲    ۰    ۰
      ۱    ۲    ۰    ۰
       ۱    ۸    ۰    ۰
              ۱    ۲    ۰

  

   ۲     ۳    ۳     ۲    ۰
 

نهال دیگر غرس نموده است حال در باغ چند نهال موجود  ۱۶۷۶۴نهال سیب موجود بود.  ۸۰۰۰۰در یک باغ  -۱۴

 است؟

+ 
۸
۱

۰
۶

۰
۷    

۰
۶

۰
۴

    ۹ ۶ ۷     ۶ ۴ 

 ۱۵۸۶۴۵به تعداد  ۱۳۹۶تن شرکت کرده بودند و درسال  ۱۶۹۶۳۸در امتحان کانکور به تعداد  ۱۳۹۵در سال  -۱۵

 تن اشتراک کرده بودند پس تعداد مجموعی هر دو سال را دریافت کنید؟

+ 
۱ ۶
۱ ۵

۹
۸

۶
۶

۳
۴

۸
۵

     ۳     ۲     ۸     ۲     ۸ ۳ 

وال های زیر مربوط شاگردان عزیز است:س  

افغانی کمپیوتر  ۸۵۹۷۳۹۴۰افغانی یخچال ها، و به  ۸۹۳۰۳۷۲۷یک شرکت تجارتی میخواهد که به ارزش  -۱۶

 ؟میکندافغانی مال را وارد در بدل چند کند پس مجموعاً افغانی کمرها را وارد افغانستان  ۷۴۸۴۹۳و به 

افغانی در فروشات خود تاوان کرده  ۱۳۵۰انی و در کارت های سیمکارت  افغ ۴۵۰۰دوکانداری در موبایل  -۱۷

 است پس مجموع پول که در فروشات ضرر کرده است معلوم کنید؟

افغانی سه  ۴۵۶افغانی دو خلطه کچالو،  ۸۰۰افغانی یک خلطه پیاز،  ۴۰۰ بدل احمد و محمود میخواهد در -۱۸

 چند افغانی خریداری کرده است؟ در بدل و محمود پس احمدخرید کرده است. خلطه بادنجان سیاه 



 

 

25 

شاگرد فارغ داده است در دور دوم  ۵۶۰۰هجری یک مدرسه تأسیس شد که در دور اول  ۱۳۹۲در سال  -۱۹

هر سه  هشاگرد فارغ داده است پس مجموع شاگردان فارغ شد ۶۷۴۰شاگرد فارغ داد است و در دور سوم  ۷۵۰۹

 را دریافت کنید؟ هدور

شرکت تجارتی که جدیداً کار خود را آغاز کرده است توسط احمد، محمود و حامد رهبری میشود. در یک  -۲۰

دالر برای شراکت پرداخت کرده است. پس مجموع  ۹۸۰۰دالر و حامد  ۴۵۰۰دالر، محمود  ۷۴۰۰این شرکت احمد 

 پول های پرداخت شده احمد و حامد را دریافت کنید؟
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۱۰۰۰د تا هزار مقایسه اعدا  
:فتگرنکات اساسی آن در فصل اول مطالعه کرده بودیم. برای مقایسه اعداد تا هزار باید نکات زیر باید در نظر   

.نظر گیریددر هرگاه عددی برای مقایسه ظاهر شد شما باید اول رقم اخیر یعنی صدها را  -۱  

.گیریدرقم دها را در نظر پس در آن صورت هرگاه رقم اخیر یعنی رقم صدها یکسان بود  -۲  

.گیریدپس در آن صورت رقم یکها را در نظر گاه رقم  صدها و ده ها یکسان بود هر -۳  

 در مثال ها زیر توجه کنید:

۱) ۹۸۶ > ۶۳۷                                 ۲) ۹۱۴ < ۹۵۸                           ۳) ۳۳۴ < ۳۳۷ 
 

۴) ۱۳۱ < ۳۸۷                                 ۵) ۲۶۴ < ۴۴۴                           ۶) ۱۶۴ = ۱۶۴  
 

۷) ۳۳۹ > ۳۱۷                                 ۸) ۵۴۳ = ۵۴۳                           ۹) ۴۵۲ < ۸۷۵  
 سوال های زیر مربوط شاگردان عزیز است:

۱۳۱ ۳۸۷                            ۲۶۴ ۴۴۴                          ۱۶۴ ۱۶۴  
 

۳۳۹ ۳۱۷                            ۵۴۳ ۵۴۳                          ۴۵۲ ۸۷۵  
 

۱۳۱ ۳۸۷                             ۲۶۴ ۴۴۴                         ۱۶۴ ۱۶۴  
 

۳۳۹ ۳۱۷                            ۵۴۳ ۵۴۳                          ۴۵۲ ۸۷۵  
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 اعدادی ذیل را بخوانید؟ -۱

۳۴۹   ۵۹۰   ۴۷۶   ۸۹۵   ۴۳۲ 

۶۵۷   ۱۲۳   ۹۸۹   ۶۰۸   ۷۸۰  

۸۶۴   ۸۷۵   ۰۹۸   ۷۵۳   ۶۶۶ 

 اعدادی ذیل را بنوسید؟ -۱

 وچهل صدُ یک         و نوزده دُ یک ص  و شصت صدٌ  نهُ   هفتاد دٌ شش ص

 هُ سه و ن صدُ هشت         و هفده صدُپنج   هفتاد صدٌهفت    هُ ن صدٌ نو

 و هشتاد صدُ هفت         هشت دٌنو      سه      بیستُ صدٌسه    هشتاد صدٌدو 

 و مساوی و در ستون دوم کدام اعداد کوچک و مساوی هستند؟ گکدام اعدادی ذیل در ستون اول بزر -۳

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 عملیهء جمع ذیل را حل نمایید؟ -

+ 
۹ ۴
۴ ۸                     

+ 
۳ ۸
۹ ۸                     

+ 
۹ ۰
۶ ۵
۴ ۷                     

+ 
۹ ۷
۳ ۲
۸ ۹                     

+ 
۶ ۸
۷ ۵ 

 

 ستون دوم لستون او

۰۹۴  ۱۷۲ ۷۸۶  ۷۸۵ 

۵۶۱  ۶۷۶ ۴۳۲  ۸۹۶ 

۷۴۳  ۷۴۳ ۲۸۰  ۰۹۸ 

۲۰۹  ۲۰۵ ۵۴۳  ۵۴۳ 

۱۴۵  ۸۲۱ ۸۷۰  ۱۹۸ 
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+ 
۶ ۸ ۹
۷ ۷ ۲
۳ ۵ ۹                

+ 
۴ ۶ ۸
۵ ۵ ۷
۹ ۷ ۸                

+ 
۷ ۴ ۸
۸ ۶ ۳
۵ ۷ ۵                

+ 
۸ ۷ ۹
۹ ۵ ۶
۴ ۸ ۴                

+ 
۵ ۹ ۹
۶ ۴ ۵
۷ ۸ ۵ 

 

+ 
۷
۸
۹

۴
۶
۳

۴
۷
۸

     
۳
۶
۸

۳
۶
۹                  

+ 
۷
۸
۵

۴
۶
۸

۴
۷
۸

      
۴
۲
۶

۷
۳
۶

۶
۴
۲                 

+ 
۸
۶
۹

۵
۶
۴

۶
۷
۴

     
۶
۷
۴

۸
۳
۲

۰
۸
۰

    
۱
۱
۲

۵
۶
۷ 

 

 سوال های عباراتی ذیل را حل نمایید؟ -۳

o پس مصرف  کند، افغانی لاودسپیکر راخرید ۷۸۳افغانی مایکروفون و در بدل  ۳۴۰در بدل  احمد میخواهد

 مجموعی احمد را دریافت کنید؟

o  انداخت  را افغانی کریدیت ۴۵۰انداخت و بعد از سه روز همچنین  را افغانی کریدیت ۲۵۰حامد در تیلفون خود

 پس کریدیت مجموعی حامد را معلوم کنید؟

o گرد فارغ داده است و میخواهد  در همین سال شا ۲۲۶۲به تعداد  طی سه سال گذشته یه در لیسه عالی نادر

 مجموعه شاگردان فارغ شده سه سال گذشته و سال که فارغ میشود معلوم نمایید؟، پس شاگرد را فارغ دهد ۷۵۲

o  ۸۷۰۰ز دوم در بدل ، در روافغانی مال را وارد کرد ۷۹۰۰یک دوکاندار برای دوکان خود در روز اول در بدل 

مال را وارد کرد است، پس مجموعه مال وارده شده را  ۴۳۲۰افغانی مال را وارد کرد و در روز سوم در بدل 

 دریافت کنید؟

o  افغانی کمپیوتر را خریده است. پس پدر  ۵۴۰۰۰افغانی موبایل و در بدل  ۷۰۰۰پدر برای پسریش در بدل

 کمپیوتر را خریده هستند؟ برای پسریش در بدل چند افغانی موبایل و
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 فصل سوم:

۱۰۰۰۰الی  ۱۰۰۰شمارش و شناخت  اعداد   
قرار استفاده  مورد نه تنها که در این درس ،میگیرمشمارش و شناخت حساب جدول زیر در نظر  د گرفتنبرای یا

.گرفت خواهد بلکه در درس های آینده نیز مورد استفاده قرارمیگیرد   

 طبقه اول طبقه دوم

تبه هزارهامر  مرتبه آحاد 

هزار هاصد  هزار ها ده  هزار ها یک   یکها ده ها صد ها 

. در این درس به طبقه دوم مورد بحث خود دادیمطبقه اول را بطور مکمل مورد بحث قرار گذشته در درس های 

. گذشته استی پس این درس هم مانند درس هافهمیده باشیم  رقماگر ما از درس های گذشته مفهوم  قرار میدهیم.

 عدد را در رقم مربوطه ایش نوشته میکنم.

 مانند: اعداد ذیل را در بنوسید:

 طبقه اول طبقه دوم

 مرتبه آحاد مرتبه هزارها

 یکها ده ها صد ها یک هزار ها ده هزار ها صد هزار ها

۰ ۰ ۵ ۰ ۶ ۸ 

و هشت شصتُ پنج هزارُ  

۵۰۶۸ 

 یکها ده ها صد ها یک هزار ها ده هزار ها صد هزار ها

۰ ۰ ۸ ۹ ۲ ۹ 

بیست و نهُ  نهصدُ هشت هزارُ   

۸۹۲۹ 

 یکها ده ها صد ها یک هزار ها ده هزار ها صد هزار ها

۰ ۰ ۴ ۱ ۰ ۶ 

و شش و یکصدُ  چهار هزارُ   
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۴۱۰۶ 

 یکها ده ها صد ها یک هزار ها ده هزار ها صد هزار ها

۰ ۰ ۸ ۷ ۹ ۶ 

نود و شش هفتصدُ  هشت هزارُ   

۸۷۹۶ 

زار هاصد ه  یکها ده ها صد ها یک هزار ها ده هزار ها 

۰ ۰ ۹ ۰ ۰ ۹ 

نهُ هزارُ  نهُ  

۹۰۰۹ 

 یکها ده ها صد ها یک هزار ها ده هزار ها صد هزار ها

۰ ۰ ۹ ۹ ۹ ۹ 

نه نودُ نهصدُ نه هزارُ   

۹۹۹۹ 

ادامه  ۹۹۹۹تا  ۹۰۰۰، ۸۰۰۰، ۷۰۰۰، ۶۰۰۰، ۵۰۰۰، ۴۰۰۰، ۳۰۰۰، ۲۰۰۰، ۱۰۰۰و سلسله حساب تا ده هزار 

 دارد.

 سوال های زیر مربوط شاگردان عزیز است:

( اعداد ذیل را خوانده به حروف نوشته کنید و رقم های اعداد ذیل را به مرتبه های مربوطه بنوسید.۱  

۱۲۷۶  ۷۸۹۶  ۶۰۰۰  ۶۷۰۹  ۵۴۰۱  ۸۹۹۸  ۵۰۰۱ 

مربوطه بنوسید. ( اعداد ذیل را به عدد نوشته کنید و رقم های اعداد ذیل را به مرتبه های۲  

نهصد و هفت سه هزارُ       

و یک چهلُ شش صدُ هفت هزارُ       

و سه پنج صدُ پنج هزارُ        
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 عملیهء تفریق

. و بطور گویند و در اصطلاح ریاضی دریافتی تفاوت میان دو کمیت همجنس استتفریق در لغت کم کردن را 

مطالعه کرده بودیم. گذشته. مفهوم همجنس را در درس خلص کم نمودن اشیا همجنس را عملیه تفریق می نامند  

  

تفریق ءخواص عملیه   
.گ عدد کوچک تفریق یا کم میگرددز مفروق از مفروق منه زیادتر نمیباشد یعنی همیشه از عدد بزرگهر -۱  

۹ − ۶ = ۶          ،   صحیح         ۳ − ۹ =    صحیح نیست         ۳

است. صفر در عملیهء تفریق عنصر عینیت -۲  

۹ − ۰ = ۹ 
.اگر مفروق و مفروق منه با هم مساوی باشند حاصل تفریق آن صفر است -۳  

۶ − ۶ = ۰ 
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تفریق اعداد یک رقمی ءعملیه  

   

  
بطور . دارد در نظر گیرید  انگشت ۱۰، ۱۰اعداد یک رقمی دو دست و دو پای که  تفریقبرای انجام دادن عملیهء 

سپس از انگشت را حساب کنید  ۹نگشت دارد باز کنید بار اول که مجموعاً ده ا گرفتهدو دست  ۹ -۶=۳مثال 

 حاصل تفریق است. ۳کم کنید در نتیجه پایین یا نگشت حساب شده شش انگشت را ا

یرد فرق نمیکند روش متذکره باشد یا نباشد، هدف تنها آموختن است.گبه هر روش که دوست دارید یاد بی  

ی ذیل توجه کنید:به همین ترتیب مثال ها  

− 
۴
۴

۰ 
                           

− 
۸
۱

  ۷
                                   

− 
۵
۳

    ۲ 
                                

− 
۳
۰

    ۳
 

 

− 
۸
۷

    ۱
                         

− 
۶
۲

    ۴
                                    

− 
۹
۲

   ۷
                                  

− 
۵
۳

   ۲
 

 

−
۸
۱

   ۷
                        

−
۵
۴

  ۱ 
                                  

− 
۹
۵

    ۴
                                  

− 
۷
۳

   ۴
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 سوال های زیر مربوط شاگردان عزیز است:

− 
۸
۳

    
                        

− 
۵
۵

   
                                   

− 
۷
۲

   
                                

− 
۶
۱

   
 

− 
۲
۱

    
                        

−  
۸
۴

    
                                  

−  
۸
۳

    
                                

−  
۷
۳

    
 

− 
۷
۶

  
                         

− 
۹
۸

  
                                   

− 
۹
۲

    
                                  

− 
۸
۶
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اعداد دو رقمی تفریق ءعملیه  

میگیرم:برای انجام دادن عملیه نکات ذیل را در نظر   

گذشته پس حل این سوال ها هم مانند درس مفروق منه بزرگتر از مفروق باشند  ،یک از خواص عملیهء تفریق -۱

سپس رقم ده ها را تفریق میکنم. رقم یکها را تفریق شدهفقط در اینجا  است  

− 
۹ ۷
۸ ۶

   ۱ ۱                   
− 

۹ ۸
۵ ۳

     ۴    ۵
                    

− 
۲ ۶

۶
     ۲   ۰

                
− 

۵ ۸
۴

       ۵    ۴
  

میتواند.گ از عدد کوچک تفریق شده همیشه عدد بزر ،یکی از خواص های تفریق -۲  

− 
۵ ۱
۴ ۶

   ۰ ۵            

  ز رقم بعدی قرض که عدد یک از عدد شش تفریق نمیشود پس برای این ا کنیدخوب مشاهده  قدم اول:          

  نمایید.

 
پنج( به اندازه یک عدد کم شده که در نتیجه عدد چهار باقی ماند بخاطریکه در رقم ده ها )عدد  :دومقدم           

 به رقم یکها قرض کردیم.

 
 به همین سلسله سوال های ذیل توجه داشته باشید:

− 
۹ ۷
۸ ۶

  ۱   ۱
                    

− 
۹ ۸
۹ ۷

   ۰      ۱
                  

− 
۲ ۶
۱ ۶

     ۱    ۰
                 

− 
۵ ۲
۲ ۷

     ۲    ۵
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− 
۹ ۵
۸ ۶

    ۰    ۹
                   

− 
۳ ۷
۱ ۵

    ۲    ۲
                  

− 
۸ ۹
۵ ۹

     ۳    ۰
                 

− 
۸ ۳
۴ ۸

    ۳    ۵
  

وال های زیر مربوط شاگردان عزیز است:س  

− 
۶ ۸
۵ ۹                    

− 
۷ ۵
۵ ۸
 

                 
− 

۸ ۷
۳ ۸
 

                 
− 

۶ ۷
۳ ۱
 

 

 

− 
۳ ۸
۱ ۱                    

− 
۷ ۸
۴ ۴
 

                 
− 

۸ ۷
۵ ۹
 

                 
− 

۷ ۵
۴ ۹
 

 

 

− 
۹ ۸
۸ ۹                    

− 
۸ ۷
۷ ۳
 

                  
− 

۷ ۶
۵ ۴
 

                  
− 

۸ ۹
۴ ۷
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رقمی سهاعداد  تفریق ءعملیه  

خلاصه نکات ذیل  هم مانند عملیهء تفریق اعداد دو رقمی است، در اعداد سه رقمی عملیهء تفریقحل 

:میشود  

− 
۳ ۱ ۸
۱ ۴ ۶

    ۱ ۷ ۲ 

بعدی قرض نمایید. رقم( رقم یک ها را تفریق نمایید اگر ضرورت باشد از ۱  

 
بعدی قرض نمایید. رقمها را تفریق نمایید اگر ضرورت باشد از  ده ( رقم ۲  

 
.صد ها را تفریق نماییدرقم ( ۳    

 
:به همین تر تیب سوال های زیر به روش متذکره حل میشود  

− 
۷ ۶ ۵
۵ ۸ ۰

   ۱ ۸ ۵                     
−

۸ ۳ ۷
۲ ۶ ۲

   ۵ ۷ ۵                   
− 

۷ ۵ ۸
۲ ۰ ۹

     ۵ ۴ ۹     

 

− 
۳ ۲ ۷
۲ ۳ ۴

    ۰ ۹ ۳                    
− 

۹ ۰ ۹
۵ ۸ ۷

    ۳ ۲ ۲                  
− 

۸ ۹ ۹
۵ ۶ ۹

     ۳ ۳ ۰   
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− 
۶ ۸ ۷
۳ ۷ ۹

    ۳ ۰ ۸                    
− 

۸ ۹ ۰
۶ ۵ ۸

    ۲ ۳ ۲              
− 

۶ ۰ ۰
۱ ۵ ۶

     ۴ ۴ ۴ 

 سوال های زیر مربوط شاگردان عزیز است:

− 
۹ ۳ ۳
۷ ۸ ۵

 
                  

−
۳ ۶ ۵

۹ ۷                  
− 

۸ ۰ ۰
۲ ۷

 
  

 

− 
۹ ۷ ۴
۵ ۷ ۶

 
                    

−
۸ ۰ ۳
۶ ۹ ۵               

− 
۴ ۰ ۹

۵
 

  

 

− 
۸ ۷ ۰
۷ ۵ ۶                    

− 
۵ ۶ ۸

۶                  
− 

۷ ۶ ۸
۶ ۷ ۴ 
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رقمی چندینتفریق اعداد  ءعملیه  
اول  .بکار میبرم گذشته مورد مطالعه قرار دادیمکه در درس های  شروء تفریق اعداد چندین رقمی، عملیه برای حل

 تفریق، به همین سلسله هر رقم را به ترتیب بعدی قرض نمایید رقمرقم یک ها را تفریق نمایید اگر ضرورت باشد از 

 .نمایید

−  
۶
۱

۷
۰

۴
۳

۲
۰

     ۵    ۷     ۱    ۲
                           

−  
۶
۵

۸
۶    

۹
۷

۲
۰

    ۱    ۲    ۲     ۲
 

 

 
−  

۱ ۷
۲

۳
۶    

۱
۴

۰
۲

       ۱    ۴     ۶    ۶     ۸
                  

− 
۱
۱

۹
۷

۹
۳     

۵
۱  

۲
۰

    ۰    ۲     ۶     ۴     ۲
 

 

−  
۷
۵

۸
۹

۸
۹     

۹
۸

۹
۸

۷
۹

     ۱     ۸     ۹     ۱     ۰    ۸
              

−  
۷
۵

۸
۹

۶
۹     

۳
۸

۰
۸

۰
۹

     ۱     ۸     ۶     ۴     ۱    ۱
  

 سوال های زیر مربوط شاگردان عزیز است:

−  
۷
۶

۷
۱

۷
۳

۷
۷                          

−  
۵
۵

۷
۶    

۳
۷

۲
۰                          

−  
۸
۲

۷
۴     

۸
۲

۸
۲    

 

 
−  

۷
۶

۶
۱

۷
۳

۰
۷

                         
−  

۵
۴

۰
۰    

۳
۷

۲
۰                          

−  
۲
۱

۹
۹     

۹
۲

۸
۹    

 

−  
۸
۶

۳
۵

۱
۲

۶
۵                         

−  
۸
۵

۵
۵    

۹
۷

۹
۰                          

−  
۶
۲

۸
۴     

۲
۲

۱
۲    
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جمععملیهء امتحان   

م. ضرورت داری تفریقء جمع نیاز به امتحان عملیهء برای متقین ساختن صحت بودن سوال عملیه  

 ۱) 
+  

۹
۵

   ۱۴
              ۲) 

+ 
۹
۵

  ۱۲
                ۳) 

+  
۷
۵
۷

۷
۸
۴

۳
۶
۰

     
۴
۲
۶

۱
۴
۹

   ۲۱ ۰ ۰      ۳ ۴ 

دوست دارید تفریق نمایید. که برای اطمینان صحت سوالات متذکره، حاصل جمع از هر یک از اجزای جمع  

 
خواص گذشته به خود اختیار نمایید. در درس وم روش بکار میبرم که شکل سوال های اول و دوم اما در سوال س

 اتحادی عملیهء جمع مطالعه شده است.

 
مطالعه شده است؛ امتحان نمایید تا بتوانید به شکل بهتر یاد  گذشته درس هایء جمع که در عملیه سوال های

.بیگرید  
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تفریقعملیهء امتحان   

ضرورت داریم.  جمعء تفریق نیاز به امتحان عملیهء ساختن صحت بودن سوال عملیهبرای متقین   

 ۱) 
−  

۹
۵

    ۴
              ۲) 

− 
۹
۵

    ۲
                ۳) 

−  
۸
۵

۶
۶

۹
۷    

۰
۶

۰
۹

۱
۱

      ۳ ۰ ۱    ۳ ۱  ۰ 

گر حاصل جمع آن مفروق منه بود ؛ اکنیدفریق همرای مفروق جمع برای اطمینان صحت سوالات متذکره، حاصل ت

 پس سوال صحت دارد.

 
 سوال سوم به همین شکل حل دارد:

     
+  

۳
۵

۰
۶

۱
۷    

۳
۶

۱
۹

۰
۱

      ۸ ۶ ۹    ۰ ۰  ۱ :                امتحان
−  

۸
۵

۶
۶

۹
۷    

۰
۶

۰
۹

۱
۱

      ۳ ۰ ۱    ۳ ۱  ۰ :  سوال

مطالعه شده است؛ امتحان نمایید تا بتوانید به شکل بهتر یاد  گذشته رس هایکه در د تفریقء عملیه سوال های

.بیگرید  
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تفریقسوال های عباراتی عملیهء   
است؟ افغانی را قلم و کتابچه خرید. نزدش چند افغانی باقی مانده ۴۲افغانی دارد.  ۹۴حمیده  -۱  

− 
۹ ۴
۴ ۲

      ۵ ۲ 

 سیب نزدش باقی می ماند؟ کارتنسیب آن را بفروشد، چند  کارتن ۲۸گر سیب دارد. ا کارتن ۱۳۸ملیحه  -۲

− 
۱ ۳ ۸

۲ ۸
      ۱ ۱ ۰ 

 متر آن را فروخته باشد چند متر دیگر نزدش باقی می ماند؟ ۷۸۰متر تکه داشت. اگر  ۳۹۸۰یک دوکاندار  -۳

− 
۳ ۹

۷      
۸
۸

۰
۰

      ۳ ۲      ۰ ۰ 

شاگرد دختر باشد، تعداد بچه ها  ۱۷۴شاگرد شامل دختر و بچه است. اگر  ۴۸۲در یک مکتب ابتدایی به تعداد  -۴

 را معلوم کنید؟

− 
۴ ۸ ۲
۱ ۷ ۴

    ۳ ۰ ۸ 

شان لباس  ۹۲بقه دوش اشتراک کردند. اگر نفر که لباس های سرخ و سبز پوشیده بودند، در یک مسا ۱۸۰ -۵

 سرخ پوشیده باشند، چند نفر دیگر شان لباس سبز پوشیده اند؟

− 
۱ ۸ ۰

۹ ۲
        ۸ ۸ 

نفر آن در طیاره هستند پس تعداد مسافرین  ۲۳۰به طرف مزارشریف سفر دارند.  ۳۵۰در یک طیاره به تعداد  -۶

 بود؟ که در طیاره نیستند چند نفر خواهد

− 
۳ ۵ ۰
۲ ۳ ۰

    ۱ ۲ ۰ 

، چند قلم دیگر باقی دانه قلم به شاگردان توزیع شده باشد ۶۸دانه قلم موجود بود. اگر  ۱۰۰در یک کارتن  -۷

 مانده است؟

− 
۱ ۰ ۰

۶ ۸
         ۳ ۲ 
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دختر  ۲۰ر دو صنف شاگر موجود باشد، در حالی که در ه ۴۳و در صنف الف )ب(  ۳۷اگر صنف اول )الف(  -۸

 باشد تعداد شاگردان پسران را در هر دو صنف معلوم کنید؟

 :مرحله اول
+ 

۳ ۷
۴ ۳

     ۸ ۰  :مرحله دوم                      
−  

۸ ۰
۲ ۰

     ۶ ۲ 

عه  قط ۲۱قطعه مرغ موجود باشد؛ در صورتیکه  ۳۱۱قطعه مرغ و در دیگریش  ۲۰۵اگر در یک فارم مرغداری  -۹

 آن ها در هر دو مریض باشد. تعداد مرغهای سالم هر دو فارم را معلوم کنید؟

 :مرحله اول
+ 

۲ ۰ ۵
۳ ۱ ۱

    ۵ ۱ ۶  :مرحله دوم                      
−  

۵ ۱ ۶
۲ ۱

       ۴ ۹ ۵ 

افغانی دادند.  ۵۰۰ احمد یک خوراک، محمود دو خوراک و سلیم سه خوراک کباب خوردند و به صاحب هوتل -۱۰

 افغانی باشد معلوم کنید که صاحب هوتل چند افغانی دیگر باید پس بدهد؟ ۵۰اگر قیمت یک خوراک کباب 

 :مرحله اول

+ 

۵   ۰
۵   ۰
۵   ۰
۵   ۰
۵   ۰
۵   ۰

    ۳  ۰   ۰
 :مرحله دوم                      

−  
۵ ۰ ۰
۳ ۰ ۰

       ۲ ۰ ۰ 

دانه آن را تهیه  ۱۲۲۰۰دانه خشت ضرورت دارد اگر شخصی مذکور  ۴۴۵۶۲برای اعمار منزل خود  محمود -۱۱

 تعداد خشت دیگر ضرورت دارد؟ چندکرده است،  پس معلوم کنید که 

− 
۴
۱

۴
۲

۵
۲      

۶
۰

۲
۰

     ۳ ۲ ۳     ۶ ۲ 

افغانی، روز  ۱۰۸۰۰ا تکه فروخته است، اگر روز اول افغانی ر ۸۷۶۰۲یک بزاز در ظرف چهار روز مبلغ  -۱۲

 افغانی را فروش کرده باشد، فروش روز چهارم آن را معلوم کنید؟ ۳۸۰۰۰افغانی، روز سوم  ۱۶۰۷۰دوم 

 :مرحله اول
+ 

۱   ۰   ۸   ۰   ۰
۱   ۶   ۰   ۷   ۰
۳   ۸   ۰   ۰   ۰

    ۶   ۴   ۸   ۷   ۰
 :مرحله دوم                      

−  
۸   ۷   ۶   ۰   ۲
۶   ۴   ۸   ۷   ۰

     ۲   ۲   ۷   ۳   ۲
 

 افغانی آنرا مواد خوراکی خرید پول باقیمانده وی را معلوم کنید؟  ۵۱۰۰افغانی داشت،  ۴۳۲۱۰شخصی مبلغ  -۱۳
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− 
۴ ۳

۵
۲
۱      

۱
۰

۰
۰

     ۳  ۸   ۱      ۱ ۰ 

سیر آن را به مصرف خود گذاشت.  ۲۰۰سیر گندم در یک سال حاصل گرفت. مقدار  ۵۰۰۰مقدار یک دهقان  -۱۴

 دیگر ضروریات خود را تهیه نماید؟ در بدل آن چقدر گندم را بفروش تخصیص داده است تاپس 

−  
۵   ۰   ۰   ۰
     ۲   ۰   ۰

      ۴   ۸   ۰   ۰
 

نفر آن فوت شدند پس  ۲۴۵۸در اثر حوداث گوناگون یک سال بعد ، نفر زندگی میکرد ۱۲۴۶۵در یک قریه  -۱۵

 به چه تعداد اشخاص در این قریه باقی مانده است؟

− 
۱ ۲

۲
۴
۴      

۶
۵

۵
۸

       ۱ ۰ ۰      ۰  ۷ 

 سوال های زیر مربوط شاگردان عزیز است:

افغانی آنرا رسید نموده است پس بگوید که  ۷۳۱له مبلغ افغانی از علی قرضدار  است که از جم ۱۲۵۰احمد  -۱۶

 چی مقدار پول علی نزد احمد است؟

افغانی را کرایه  ۲۰۰۰افغانی را آرد و مبلغ  ۹۰۰افغانی معاش دارد. اگر مبلغ  ۳۴۰۰یک مامور ماهانه مبلغ  -۱۷

 خانه بدهد چند افغانی نزدش باقیمانده است؟

افغانی جهت خرید ضروریات مکتب داد. معلوم کنید  ۹۹سه دختر خود هر کدام  افغانی داشت. برای ۹۸۰کریم  -۱۸

 که نزد کریم چند افغانی باقی مانده است؟

ش قلم، کتابچه و لباس خرید معلوم یافغانی آنرا برای پسر ۲۱۶۰افغانی داشت، مبلغ  ۶۴۶۰پدر فرید مبلغ  -۱۹

 کنید که نزد او چند افغانی باقیمانده است؟

صفحه را مطالعه  ۷۱ .صفحه دارد ۱۵۵تاریخ احمد  یرد که کتابگی میگبرای امتحان تاریخ فردا اماد احمد -۲۰

 ؟ر باید خوانده شودگچقد صفحات کتاب دیپس  .کرده است
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۰۰۱۰۰مقایسه اعداد تا هزار   
:فتگرهزار باید نکات زیر باید در نظر ده . برای مقایسه اعداد تا گذشته استاین درس همانند درس   

.نظر گیریددر هرگاه عددی برای مقایسه ظاهر شد شما باید اول رقم اخیر یعنی یک هزارها را  -۱  

.هرگاه رقم اخیر یعنی رقم یک هزارها یکسان بود پس در آن صورت رقم صدها را در نظر گیرید -۲  

.گیریدا در نظر پس در آن صورت رقم دها ریکسان بود  و یک هزارها هرگاه رقم اخیر یعنی رقم صدها -۳  

.گیریدپس در آن صورت رقم یکها را در نظر یکسان بود  ، و یک هزارهاصدهاده ها، گاه رقم  هر -۴  

 در مثال ها زیر توجه کنید:

۱) ۹۸۴۶ > ۶۳۸۷                                ۲) ۹۱۴۲ < ۹۵۸۳          ۳) ۳۲۴۰ < ۳۲۷۶ 
۴) ۱۱۴۵ > ۱۱۴۳                                 ۵) ۲۶۰۴ < ۴۶۴۴ 
۷) ۳۹۳۹ > ۳۱۱۷                                 ۸) ۵۴۳۳ = ۵۴۳۳ 

 سوال های زیر مربوط شاگردان عزیز است:

 ۱۳۵۱ ۳۸۵۷                            ۲۶۳۴ ۴۴۴۱             ۱۶۴۷ ۹۱۶۴  
 

 ۳۳۶۹ ۳۱۵۷                            ۷۵۴۳ ۵۴۳۲           ۲۴۵۲ ۸۴۷۵  
 

 ۱۳۳۱ ۳۸۷۹                             ۲۶۶۴ ۴۴۴۳           ۱۹۶۴ ۱۶۴۰  
 

 ۳۶۳۹ ۳۱۷۰                            ۵۴۳۵ ۵۴۹۳            ۴۵۶۲ ۸۷۵۶  
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 اعدادی ذیل را بخوانید؟ -۱

۸۳۴۹   ۵۹۰۹   ۴۸۷۶   ۸۹۸۵   ۴۳۲۱ 

۶۵۷۱   ۱۱۲۳   ۹۸۹۸   ۶۵۰۸   ۷۱۸۰  

۸۶۰۴   ۸۸۷۵   ۳۰۹۸   ۸۷۵۳   ۶۶۹۶ 

 اعدادی ذیل را بنوسید؟ -۱

 و نه شش هزارُ    نهُ  چهار صدُ ده هزارُ   نهُ  صدُ نهُ هفت هزارُ 

 شش هزار  پنج چهلُ صدُ  شتُ ه رُپنج هزا   دو صد         نه هزارُ 

 ونود دُ ص هُ ن رُهشت هزا            نهُسه و  صدُ هفت  رُ هفت هزا        و هفتاد  رُ هفت هزا

 و مساوی و در ستون دوم کدام اعداد کوچک و مساوی هستند؟ گکدام اعدادی ذیل در ستون اول بزر -۳

 

 

 

 

 

 

 

 عملیهء تفریق ذیل را حل نمایید؟ -۳

− 
۹ ۴
۴ ۸                        

− 
۹ ۸
۷ ۸                        

− 
۷ ۹
۴ ۷                        

− 
۹ ۸
۷ ۸     

 

− 
۷ ۹ ۸
۳ ۶ ۷                

− 
۹ ۰ ۰
۷ ۹ ۹                

− 
۸ ۶ ۰
۶ ۴ ۲                

− 
۹ ۸ ۰
۵ ۸ ۷  

 ستون دوم ستون اول

۰۹۹۴  ۱۷۴۲ ۷۰۸۶  ۷۸۸۵ 

۵۶۵۱  ۶۷۶۰ ۵۴۳۲  ۸۹۰۶ 

۷۵۴۳  ۷۴۳۹ ۲۲۸۰  ۷۸۹۸ 

۲۰۰۹  ۲۰۵۰ ۵۴۸۳  ۵۴۹۳ 

۱۹۴۵  ۸۲۹۱ ۸۱۷۰  ۱۰۹۸ 
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− 
۷
۸

۸
۲

۳
۶     

۹
۷

۲
۹

۰
۴

                 
− 

۷
۵

۵
۴

۷
۶     

۳
۳

۹
۴

۲
۷                 

− 
۷
۶

۴
۵

۶
۰    

۴
۵

۸
۳

۲
۶ 

 های عباراتی ذیل را حل نمایید؟ سوال -۳

o  افغانی لاودسپیکر راخرید  ۷۸۳افغانی مایکروفون و در بدل  ۳۴۰افغانی دارد. میخواهد در بدل  ۲۴۰۰احمد

 پس پول باقیمانده احمد را دریافت کنید؟

o  ور در ، معلوم کنید که باغبان مذکیگر نزدش باقی ماندهنهال د ۲۱۰نهال به فروش رسانید.  ۱۰۸۰یک باغبان

 اول چند نهال داشته است؟

o  روز دوم افغانی ۱۰۷۰۰افغانی را تکه فروخته است. اگر روز اول  ۸۷۶۰۲یک بزاز در ظرف چهار روز مبلغ ،

 افغانی را فروش کرده باشد، فروش روز چهارم آن را معلوم کنید؟ ۳۷۰۰۰افغانی، روز سوم  ۱۵۰۷۰

o  افغانی را  ۳۰۰۰افغانی را آرد و مبلغ  ۸۰۰اگر مبلغ رد. افغانی معاش دا ۴۴۰۰نفر مامور ماهانه مبلغ یک

 پس نزدیش چند افغانی باقیمانده است؟کرایه خانه بدهد 

o  معلوم ه استرا به فروش رسانید گوسفندرأس  ۹۹۰۴. مالدار مذکور گوسفند داشترأس  ۱۲۰۰۰یک مالدار .

 ؟گوسفند آن باقی مانده استکنید که چند رأس 
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:فصل چهارم  

۱۰۰۰۰۰الی  ۱۰۰۰۰شمارش و شناخت  اعداد   
 در این درس رقم صد هزارها را مورد مطالعه میکنیم:

 طبقه اول طبقه دوم

 مرتبه آحاد مرتبه هزارها

هزار هاصد  هزار ها ده  هزار ها یک   یکها ده ها صد ها 

 : ۸۹۶۳۰۲م. مانند عددی در اعداد شش رقمی، سه رقمی اعداد را جدا کرده بعداً آن را بطور درست میخوانی

     ۳۰۲   ،   ۸۹۶ 

هشت صد و نود و شش هزار ،  :خوانده، عدد بطور کامل خوانده سپس نام مرتبه گرفته میشود حالا از طرف چپ 

 سه صد و نه

 برای مثال های بیشتر:

 طبقه اول طبقه دوم

 مرتبه آحاد مرتبه هزارها

ها ده صد ها یک هزار ها ده هزار ها صد هزار ها  یکها 

۸ ۰ ۳ ۰ ۰ ۹ 

سه هزار و نهُ صدُ  هشتُ  

۸۰۳۰۰۹ 

 یکها ده ها صد ها یک هزار ها ده هزار ها صد هزار ها

۸ ۶ ۲ ۷ ۰ ۰ 

هفت صد دو هزارُ شصتُ هشت صدُ   

۸۶۲۷۰۰ 

 یکها ده ها صد ها یک هزار ها ده هزار ها صد هزار ها

۳ ۰ ۰ ۰ ۰ ۶ 

و شش سه صد هزارُ   

۳۰۰۰۰۶ 
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اصد هزار ه  یکها ده ها صد ها یک هزار ها ده هزار ها 

۸ ۵ ۱ ۸ ۰ ۱ 

یک هشت صدُ رُ پنجاه و یک هزا هشت صدُ   

۸۵۱۸۰۱ 

 یکها ده ها صد ها یک هزار ها ده هزار ها صد هزار ها

۷ ۰ ۴ ۲ ۶ ۹ 

هنُ شصتُ  دو صدُ  چهار هزارُ  هفت صدُ  

۷۰۴۲۶۹ 

ایکه ده ها صد ها یک هزار ها ده هزار ها صد هزار ها  

۸ ۴ ۰ ۶ ۲ ۰ 

بیست شصتُ رُ چهل هزا هشت صدُ   

۸۴۰۶۲۰ 

تا  ۹۰۰۰۰، ۸۰۰۰۰، ۷۰۰۰۰، ۶۰۰۰۰، ۵۰۰۰۰، ۴۰۰۰۰، ۳۰۰۰۰، ۲۰۰۰۰، ۱۰۰۰۰و سلسله حساب تا ده هزار 

ادامه دارد. ۹۹۹۹۹  

 سوال های زیر مربوط شاگردان عزیز است:

یل را به مرتبه های مربوطه بنوسید.( اعداد ذیل را خوانده به حروف نوشته کنید و رقم های اعداد ذ۱  

 ۱۰۷۳۶۰  ۷۷۰۹۰۰ ۶۰۰۷۰۹ ۶۵۴۳۷۰ ۵۷۰۶۴۲ ۸۱۸۷۵۰  

( اعداد ذیل را به عدد نوشته کنید و رقم های اعداد ذیل را به مرتبه های مربوطه بنوسید.۲  

و هفت نهصدُ رُ سه صد هزا       

و یک چهلُ شش صدُ  رُ شصت هزا هفت صدُ       

و سه نج صدُپرُ و هفت هزا دو صدُ      
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 عملیهء ضــــرب
. هدف عملیهء ضرب جمع گرفته میشودساده ترین عملیهء جمع اشیا همجنس یا اعداد یکسان را عملیهء ضرب 

بسیار طولانی باشد.همسان و اعداد همجنس در صورتیکه اعداد  ننمود  

 ۲ + ۲ + ۲ + ۲ =  ۸ 

 
بطور سهل شماریده شود: ممکن استاگر جدول باشد چطور   

۱ ۲ ۳ ۴ ۵ ۶ ۷ 

۲       

۳       

۴       

۵       

۶       

ضرب ءخواص عملیه  
ر در عملیهء ضرب اعداد با هم تبدیل شود در حاصل کدام تغییر بوجود نمی آید.گخاصیت تبدیلی: ا -۱  

۵ × ۲ = ۱۰          ۲ + ۲ + ۲ + ۲ + ۲ = ۱۰ 
۲ × ۵ = ۱۰                                 ۵ + ۵ = ۱۰ 

از اعدادی عملیهء ضرب چند تا اعداد با هم ضرب میشوند باز هم در حاصل کدام تغییر  رگخاصیت اتحادی: ا -۲

 بوجود نمی آید.

۵ × ۳ × ۲ = ۳۰       ، ۳ × ۲ = ۶ 

۵ × ۶ = ۳۰ 
خاصیت عینیت: عنصر عینیت در عملیهء ضرب عبارت از عدد یک است. -۳  

۲ × ۱ = ۲ 
ضرب صفر در یک عدد: صفر ضرب در هر عدد مساوی به صفر است. -۴  

۰ × ۶ = ۰ 
    ۹ × ۰ = ۰     

۶ × ۷ = ۴۲ 
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(۱۰تا۱جدول ضرب زبانی )   
۱ضرب زبانی  ۲ضرب زبانی   ۳ضرب زبانی   ۴ضرب زبانی    

۱ × ۱ = ۰۱  ۱ × ۲ = ۲ ۱ × ۳ = ۳ ۱ × ۴ = ۴ 

۲ × ۱ = ۲ ۲ × ۲ = ۴ ۲ × ۳ = ۶ ۲ × ۴ = ۸ 

۳ × ۱ = ۳ ۳ × ۲ = ۶ ۳ × ۳ = ۹ ۳ × ۴ = ۱۲ 

۴ × ۱ = ۴ ۴ × ۲ = ۸ ۴ × ۳ = ۱۲ ۴ × ۴ = ۱۶ 

۵ × ۱ = ۵ ۵ × ۲ = ۱۰ ۵ × ۳ = ۱۵ ۵ × ۴ = ۲۰ 

۶ × ۱ = ۶ ۶ × ۲ = ۱۲ ۶ × ۳ = ۱۸ ۶ × ۴ = ۲۴ 

۷ × ۱ = ۷ ۷ × ۲ = ۱۴ ۷ × ۳ = ۲۱ ۷ × ۴ = ۲۸ 

۸ × ۱ = ۸ ۸ × ۲ = ۱۶ ۸ × ۳ = ۲۴ ۸ × ۴ = ۳۲ 

۹ × ۱ = ۹ ۹ × ۲ = ۱۸ ۹ × ۳ = ۲۷ ۹ × ۴ = ۳۶ 

۱۰ × ۱ = ۱۰ ۱۰ × ۲ = ۲۰ ۱۰ × ۳ = ۳۰ ۱۰ × ۴ = ۴۰ 

۵ضرب زبانی ۶ضرب زبانی   ۷ضرب زبانی   ۸ضرب زبانی    

۱ × ۵ = ۵ ۱ × ۶ = ۶ ۱ × ۷ = ۷ ۱ × ۸ = ۸ 

۲ × ۵ = ۱۰ ۲ × ۶ = ۱۲ ۲ × ۷ = ۱۴ ۲ × ۸ = ۱۶ 

۳ × ۵ = ۱۵ ۳ × ۶ = ۱۸ ۳ × ۷ = ۲۱ ۳ × ۸ = ۲۴ 

۴ × ۵ = ۲۰ ۴ × ۶ = ۲۴ ۴ × ۷ = ۲۸ ۴ × ۸ = ۳۲ 

۵ × ۵ = ۵۲  ۵ × ۶ = ۳۰ ۵ × ۷ = ۳۵ ۵ × ۸ = ۴۰ 

۶ × ۵ = ۳۰ ۶ × ۶ = ۳۶ ۶ × ۷ = ۴۲ ۶ × ۸ = ۴۸ 

۷ × ۵ = ۳۵ ۷ × ۶ = ۴۲ ۷ × ۷ = ۴۹ ۷ × ۸ = ۵۶ 

۸ × ۵ = ۴۰ ۸ × ۶ = ۴۸ ۸ × ۷ = ۵۶ ۸ × ۸ = ۶۴ 

۹ × ۵ = ۴۵ ۹ × ۶ = ۵۴ ۹ × ۷ = ۶۳ ۹ × ۸ = ۷۲ 

۱۰ × ۵ = ۰۵  ۱۰ × ۶ = ۰۶  ۱۰ × ۷ = ۷۰ ۱۰ × ۸ = ۸۰ 

۹بانیضرب ز ۱۰ضرب زبانی   

۱ × ۹ = ۹ ۶ × ۹ = ۵۴ ۱ × ۱۰ = ۱۰ ۶ × ۱۰ = ۶۰ 

۲ × ۹ = ۱۸ ۷ × ۹ = ۶۳ ۲ × ۱۰ = ۲۰ ۷ × ۱۰ = ۷۰ 

۳ × ۹ = ۲۷ ۸ × ۹ = ۷۲ ۳ × ۱۰ = ۳۰ ۸ × ۱۰ = ۸۰ 

۴ × ۹ = ۳۶ ۹ × ۹ = ۸۱ ۴ × ۱۰ = ۴۰ ۹ × ۱۰ = ۹۰ 

۵ × ۹ = ۴۵ ۱۰ × ۹ = ۰۹  ۵ × ۱۰ = ۵۰ ۱۰ × ۱۰ = ۱۰۰ 
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ء ضرب با اعداد یک رقمیعملیه  
ده  حاصل آن در،گر حاصل داشتا اول عدد را با یکها ضرب کرده؛برای انجام دادن عملیهء ضرب اعداد یک رقمی، 

جمع عدد را با آن  حاصلضرب کرده؛  سپس با رقم بعدی عدد را تا در رقم بعدی جمع گردد میشود ها قرار داده

 همچنان به همین شکل حل دارند. یگر. به همین سلسله سوال های دگردد

 

×
۱  ۹
۸

۱۵۲
 

  .اول عدد را با یکها ضرب کرده؛ عدد ده ها را حاصل قرار داده تا در رقم بعدی جمع گردد :لمرحله او( ۱

 

  میشود.جمع حاصل ضرب عدد را با حاصل آن ضرب کرده؛  حال با رقم بعدی عدد را :مرحله دوم( ۲

 

های ذیل توجه کنید: به همین ترتیب مثال  

×  
۵۶۲
۴

۲۲۴۸ 
                       

×  
۷۸۸
۱

  ۷۸۸
                   

×  
۵۴۵
۳

    ۱۶۳۵ 
                           

×  
۷۶۰۰

۰
    ۰۰۰۰
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×  
۶۷۰
۷

    ۴۶۹۰
                         

×  
۶۵۲۵۶

۲
   ۱۳۰۵۱۲

                  
×  

۶۶۹۹
۹

   ۶۰۲۹۱
                           

×  
۶۵۴
۶

   ۳۹۲۴
 

 

×
۴۵۲۸

۱
   ۴۵۲۸

                    
×

۷۶۲۰
۴

  ۳۰۴۸۰ 
                    

×  
۷۶۲۱۹

۵
    ۳۸۱۰۹۵

                    
×  

۶۵۲۰۹
۷

   ۴۵۶۴۶۳
 

 سوال های زیر مربوط شاگردان عزیز است:

×  
۱۱۱
۴                        

×  
۹۹۹
۱                    

×  
۵۴۵
۸                             

×  
۷۶۰۹

۸  

 

×  
۶۶۱
۷                       

×  
۰۹۸۷۶

۲                
×  

۶۳۹۲
۹                           

×  
۶۸۵۴

۶  

 

×
۳۹۲۴

۵                    
×

۸۷۶۵
۸                   

×  
۷۶۸۵

۶                            
×  

۸۵۵
۹  
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رقمی دوء ضرب با اعداد عملیه  
است. در اینجا اولاً با عدد اولی  گذشتهبرای انجام دادن عملیهء ضرب اعداد دو رقمی، روش طریق آن همانند درس 

ا عدد دومی کُل اعداد را ضرب کرده و حاصل آن با یک فاصله عدد را نوشت؛ در کُل اعداد را ضرب کرده بعداً ب

 نتیجه جمع میشود که همان حاصل ضرب از عوامل ضربی است.

×  
۷۶۰۹
۱۸

+ 
۶  ۰  ۸  ۷  ۲
۷  ۶  ۰  ۹     

  ۱ ۳  ۶  ۹  ۶ ۲

 

 مرحله اول: عدد اولی کُل اعداد را ضرب کرده.

×  
۷۶۰۹

۸
۶  ۰  ۸  ۷  ۲

 

 مرحله دوم: حالا با عدد دومی کُل اعداد را ضرب کرده.

×  
۷۶۰۹

۱
۷  ۶  ۰  ۹

 

 مرحله سوم: حالا حاصل ضرب مرحله اول و دوم به شکل زیر جمع کرده.

+ 
۶  ۰  ۸  ۷  ۲
۷  ۶  ۰  ۹     

  ۱ ۳  ۶  ۹  ۶ ۲
 

( از عوامل ضربی است.۱۳۶۹۶۲مرحله نهایی: حاصل ضرب )  

ب مثال های ذیل توجه کنید:به همین ترتی  

           
× 

۵۶۲
۱۴

+  
۲  ۲  ۴  ۸
۵  ۶  ۲    

۷  ۸  ۶  ۸ 

                      
×  

۷۸۸
۱۹

  
+ 

۷  ۰  ۹  ۲
۷  ۸  ۸    

    ۷  ۸  ۶  ۸ 

                   
×  

۵۴۵
۳۲

+ 
۱  ۰  ۹  ۰
۱۶  ۳  ۵    

 ۱  ۷  ۴  ۴  ۰
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×  
۹۷۸
۷۹

+  
۸  ۸  ۰  ۲

۶  ۸  ۴  ۶         
 ۷  ۷  ۲  ۶   ۲ 

                      
×  

۱۰۰
۹۹

  
+ 

۹  ۰  ۰
 ۹  ۰  ۰         

    ۹  ۹  ۰  ۰   

                   
×  

۲۲۲
۸۸

+ 
۱  ۷  ۷  ۶

۱۷  ۷  ۶      
 ۱  ۹  ۵  ۳  ۶

 

 

×  
۵۱۶۶
۴۹

+  
۴  ۶  ۴  ۹  ۴

 ۲  ۰  ۶  ۶  ۴         
   ۲  ۵  ۳  ۱   ۳   ۴ 

                      
×  

۱۰۰۹
۷۷

  
+ 

۷  ۰  ۶  ۳
 ۷  ۰  ۶  ۳          
 ۷  ۷  ۶  ۹  ۳  

               
×  

۸۰۹۹
۳۷

+  
۵  ۶  ۶  ۹  ۳

 ۲  ۴  ۲  ۹  ۷         
   ۲  ۹  ۹  ۶   ۶  ۳ 

 

ربوط شاگردان عزیز است:سوال های زیر م  

×  
۱۱۹۱
۷۴                        

×  
۹۹۸۹
۷۸                     

×  
۵۴۹۵
۹۸                      

×  
۷۶۰۹
۹۴  

 

×  
۶۶۹۱
۹۷                       

×  
۰۹۸۷۶

۳۸                   
×  

۶۳۹۲
۶۵                       

×  
۶۸۵۴
۹۷  

 

×
۳۹۲۴
۴۶                       

×
۸۷۱۵
۶۶                     

×  
۷۲۸۳
۹۹                       

×  
۸۹۵۸
۵۵  
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رقمی سهء ضرب با اعداد عملیه  
د دومی کُل برای انجام دادن عملیهء ضرب اعداد سه رقمی، اولًا با عدد اولی کُل اعداد را ضرب کرده بعداً با عد

بعداً اعداد را ضرب کرده سپس با عدد سومی کُل اعداد را ضرب کرده؛ هر مرتبه که عدد با کُل اعداد ضرب کرده، 

است، در صورتیکه با کدام  گذشته. روش و طریق آن همانند درس های هم جمع میشوندآن با ضرب های حاصل 

 قیب نماید.را تعگذشته سوال مشکل روبرو شدید؛ میتوانید درس های 

×  
۹۶۷۸
۹۸۹

+ 
۸  ۷  ۱  ۰  ۲

۷  ۷  ۴  ۲  ۴        
۸  ۷  ۱  ۰  ۲                 

  ۹  ۵  ۷  ۱  ۵   ۴  ۲      

 

 مرحله اول: عدد اولی با کُل اعداد را ضرب کرده.

×  
۹۶۷۸

۹
۷  ۸  ۱  ۰  ۲

 

 مرحله دوم: عدد دومی با کُل اعداد را ضرب کرده.

×  
۹۶۷۸

۸
۷  ۷  ۴  ۲  ۴

 

 مرحله سوم: عدد سومی با کُل اعداد را ضرب کرده.

×  
۹۶۷۸

۹
۷  ۸  ۱  ۰  ۲

 

 مرحله چهارم: حاصل ضرب از عوامل ضربی را با شکل زیر جمع نموده.

+ 
۸  ۷  ۱  ۰  ۲

۷  ۷  ۴  ۲  ۴        
۸  ۷  ۱  ۰  ۲                 

  ۹  ۵  ۷  ۱  ۵   ۴  ۲      
 

( از عوامل ضربی است.۹۵۷۱۵۴۲حله نهایی: حاصل ضرب )مر  

 به همین ترتیب مثال های ذیل توجه کنید:
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×  

۹۸۰۹
۲۸۲

+ 
۱  ۹  ۶  ۱  ۸

۷  ۸  ۴  ۷  ۲        
۱  ۹  ۶  ۱  ۸                 

  ۲  ۷  ۶  ۶  ۱   ۳  ۸      

            
×  

۹۰۳۰۹
۱۹۹

+ 
۸  ۱  ۲  ۷  ۸  ۱

۸  ۱  ۲  ۷  ۸  ۱        
 ۹  ۰  ۳  ۰  ۹              

  ۱  ۷  ۹  ۷  ۱  ۴  ۹  ۱      

         
×  

۵۴۹۵۵
۸۰۸

+ 
۴  ۳  ۹  ۶  ۴  ۰
۰  ۰  ۰  ۰  ۰    

۴  ۳  ۹  ۶  ۴  ۰                
 ۴  ۴  ۴  ۰  ۳  ۶  ۴  ۰    

 

 

×  
۹۸۰۲۱
۷۲۶

+ 
۵  ۸  ۸  ۱  ۲  ۶

۱  ۹  ۶  ۰  ۴  ۲        
۶  ۸  ۶  ۱  ۴  ۷                 

  ۷  ۱  ۱  ۶  ۳  ۲  ۴  ۶      

               
×  

۹۸۸۲۳۵۶
۶۲۹

+ 
۸  ۸  ۹  ۴  ۱  ۲  ۰  ۴

۱  ۹  ۷  ۶  ۴  ۷  ۱  ۲         
  ۵  ۹  ۲  ۹  ۴  ۱  ۳  ۶                   
  ۶  ۲  ۱  ۶  ۰  ۰  ۱  ۹  ۲  ۴      

           

 سوال های زیر مربوط شاگردان عزیز است:

×  
۱۲۹۷
۷۹۴                       

×  
۹۱۹۸۹
۷۲۸                   

×  
۵۴۹۹۵
۹۰۸                   

×  
۷۸۶۰۹
۹۶۴  

 

×  
۶۷۶۹۱
۹۷۷                    

×  
۰۹۸۵۷۶

۳۹۸                
×  

۶۳۷۹۲
۶۷۵                 

×  
۶۹۹۵۴
۹۸۰  

 

×
۳۹۵۲۴
۴۵۶                   

×
۸۹۷۱۵
۶۲۶                   

×  
۷۵۸۵۳
۵۹۵                  

×  
۸۹۹۸
۱۱۵  
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چندین رقمیء ضرب با اعداد عملیه  
مطالعه نمایند چون برای روش  را مورد برسی و گذشتهبرای انجام دادن عملیهء ضرب اعداد چندین رقمی، دروس 

 است. گذشتهحل سوالات این درس همانند روش های دروس 

×  
۹۵۴۶۷۹۴۷۸۰۹

۵۴۲۰۵

+ 

۴ ۷ ۷ ۳ ۳ ۹ ۷ ۳ ۹ ۰ ۴ ۵
۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰ ۰   

۱ ۹ ۰ ۹ ۳ ۵ ۸ ۹ ۵ ۶ ۱ ۸            
۳ ۸ ۱ ۸ ۷ ۱ ۷ ۹ ۱ ۲ ۳ ۶                 

۴ ۴ ۷ ۳ ۳ ۹ ۷ ۳ ۹ ۰ ۴ ۵                       
  ۵ ۱ ۷ ۴ ۸ ۴ ۰ ۱ ۱ ۰ ۹ ۸ ۶ ۸ ۴ ۵        

          
×  

۹۰۳۰۹۸۶۵۴۱۹
۱۹۷۴۹

+ 
۸  ۱  ۲  ۷  ۸  ۱

۸  ۱  ۲  ۷  ۸  ۱        
 ۹  ۰  ۳  ۰  ۹              

  ۱  ۷  ۹  ۷  ۱  ۴  ۹  ۱      

 

   
 

×  
۹۶۷۹۴۷۰۰

۲۵۰۵

+ 

۴  ۸  ۳  ۹  ۷  ۳  ۵  ۰  ۰
۰  ۰  ۰  ۰  ۰  ۰  ۰  ۰    

۴  ۸  ۳  ۹  ۷  ۳  ۵  ۰  ۰                
۱  ۹  ۳  ۵  ۸  ۹  ۴  ۰  ۰                        

  ۲  ۴  ۲  ۴  ۷  ۰  ۷  ۲  ۳  ۵  ۰  ۰         

           
×  

۹۰۳۸۶۵۴۱۹
۲۳۰۴۹

+ 

۸  ۱  ۳  ۴  ۷  ۸  ۸  ۷  ۷  ۱
۳ ۶  ۱  ۵  ۴  ۶  ۱  ۶  ۷  ۶        

 
۰  ۰  ۰  ۰ ۰  ۰  ۰  ۰  ۰

۲  ۷  ۱  ۱  ۵  ۹  ۶  ۲  ۵  ۷    
۱  ۸  ۰  ۷  ۷  ۳  ۰  ۸  ۳  ۸            

              

۲  ۰  ۸  ۳  ۳  ۱  ۹  ۴  ۰  ۴  ۲ ۵ ۳ ۱        

 

 سوال های زیر مربوط شاگردان عزیز است:

×  
۱۲۸۹۰۹۷

۷۹۸۴                        
×  

۹۱۹۰۹۸۹
۲۰۰۰                    

×  
۵۷۶۴۹۹۵

۹۳۳۸     

 

×  
۶۷۶۹۱
۹۷۸۷۷                    

×  
۷۸۶۸۵۷۶

۳۹۶۴                
×  

۶۳۷۰۰
۳۲۶۷۵      

 

×
۳۹۶۵۳۵۲۴

۴۳۲۵۶                   
×

۸۹۷۸۷۶۱۵
۶۲۸۹۶۶                  

×  
۷۷۵۵۸۵۳

۵۹۵   
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ضربسوال های عباراتی عملیهء   

 افغانی است پس دریافت کنید که سه کیلو چند قیمت دارد؟ ۳۰۰دو کیلو برنج  -۱

. پس قیمت یک کیلو برنج همرای سه افغانی است ۱۵۰از این سوال نتیجه گرفته میشود که قیمت یک کیلو برنج 

  در حاصل تغییر پیدا نمیشود.با هم جمع شوند  ۱۵۰ر سه بار گکیلو ضرب میکنم چون ا

×
۱۵۰
۳

 ۴۵۰
 

 دانه باشد پس معلوم کنید که در هردو کارتن چند دانه است؟ ۲۴کارتن شیر خرید، اگر در هر کارتن  ۲احمد  -۲

×
۲۴
۲

 ۴ ۸
 

جریب زمین به یک مؤسسه خیریه تحویل کرد پس دریافت کنید که علی چند بیسوه به این مؤسسه  ۱۸علی  -۳

 مساوی است(.بیسوه  ۲۰کرد؟ )ا جریب به  اهدا

×
۱۸
۲۰

 ۳۶۰
 

چهار خلطه کچالو به مشتری همیشگی خود فروخت. بعد از گذشت چند مدت  ۱۲۰۰یک دوکاندار به قیمت  -۴

 افغانی است.( ۳۰۰،هشت خلطه کچالو به همان مشتری چند افغانی خواهد فروخت؟ )قیمت هر خلطه کچالو 

×
۳۰۰
۸

 ۲۴۰۰
 

 ۴۸دالر به دوکان خود وارد میکند. پس سال آینده  ۱۲۰۰۰۰بسته کمپیوترهای مدل جدید به  ۱۲یک تجار  -۵

 چند دالر به دوکان خود وارد خواهد کرد؟ در بدل بسته کمپیوتر های مدل جدید

×
۳۰۰
۸

 ۲۴۰۰
 

 متر تکه چند است؟ ۱۴۵۶افغانی است پس قیمت  ۳۰۰متر تکه  ۱قیمت  -۶

×
۳۰۰
۸

 ۲۴۰۰
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ماه  ۱۲افغانی ماهانه معاش دارد پس مجموع معاش سالانه احمد چند خواهد شد؟ )یک سال  ۸۰۰۰محمود  -۷

 است(.

×
۸۰۰۰
۱۲

 ۹۶۰۰۰
 

دالر ماهانه بالای  ۸۰۰۰سال همرای مؤسسه خصوصی قرار داد کرده است. این شرکت میخواهد  ۳دولت برای  -۸

 ماه است(. ۱۲ل را دریافت کنید؟)یک سال سا ۳پروژه انکشافی مصرف کند. پس بودجه 

×
۳
۱۲

۳۶
،      

×
۸۰۰۰
۳۶

۲۸۸۰۰۰
  

شاگرد دارد. پس شاگردان این  ۳۴صنف دارد که تعداد شاگردان هر صنف به  ۸۰مرکز آموزشی بنات المومنات  -۹

 مرکز آموزشی را دریافت کنید؟

×
۸۰
۳۴

 ۲۷۲۰
 

صنف دارد  ۴۰افغانی فیس ماهانه اخذ میکند. این مرکز  ۲۰۰۰شاگرد  مرکز آموزشی بنات المومنات از هر -۱۰

شاگرد است. پس این مرکز آموزشی چند افغانی در سال از شاگردان دریافت  ۳۸که تعداد شاگردان هر صنف به 

 ماه است(. ۱۲میکنید؟ )یک سال 

×
۴۰
۳۸

۱۵۲۰
،      

×
۲۰۰۰
۱۵۲۰

۳۰۴۰۰۰۰
،     

×
۳۰۴۰۰۰۰

۱۲
۳۶۴۸۰۰۰۰

 

سال آینده چند وات برق وارد  ۱۵وات برق وارد میکند. پس برای   ۹۸۷۶۵سالانه ازبکستان به افغانستان  -۱۱

 خواهد کرد؟

×
۹۸۷۶۵

۱۵
 ۱۴۸۱۴۷۵

 

 تا عروسی چند خواهد بود؟ ۱۵افغانی است پس قیمت  ۱۲۳۸۰۷۳۴قیمت یک عروسی در هوتل  -۱۲

×
۱۲۳۸۰۷۳۴

۱۵
 ۱۸۵۷۱۱۰۱۰
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سال آینده برای افراد بی بضاعت بورس تحصیلی را فراهم کند که به   تعداد  ۳۰ون بلخ میخواهد برای پوهنت -۱۳

 سال آینده چند بورسیه تحصیلی فراهم خواهند کرد؟ ۳۰بورس تحصیلی سالانه فراهم میکند پس برای  ۱۵۰

×
۳۰

۱۵۰
 ۴۵۰۰

 

افغانی است پس فیس یک ساله  ۴۰۰۰س ماهانه شبانه شبانه سیستم یک ساله زبان انگلیسی را فرا میگیرد. فی -۱۴

 شبانه را دریافت کنید؟

×
۴۰۰۰
۱۲

 ۴۸۰۰۰
 

 متر چند سانتی متر خواهد شد؟ ۳۰یک متر برابر به صد سانتی متر است. پس  -۱۵

×
۱۰۰
۳۰

 ۳۰۰۰
 

 سوال های زیر مربوط شاگردان عزیز است:

و قیمت یک خشت پنج افغانی است. پس چند افغانی نیاز برای خشت نیاز است  ۵۶۰۰برای ساختن یک خانه  -۱۶

 خریدن خشت ها است؟

 شاگرد سالانه فراغ میدهد. پس برای هشت سال آینده چند شاگرد فارغ خواهد کرد؟ ۲۰۰۰یک بنیاد تعلیمی  -۱۷

این بنیاد ید که مکتب توزیع میکند. پس معلوم کن ۵ هر ممتاز کتابچه بالای شاگردان ۳۷۵ـ  یک بنیاد تعلیمی ۱۸

 ؟توزیع کرده است را تعلیمی چند کتابچه

 افغانی است. پس در هشت سمستر چند خواهد بود؟ ۱۲۰۰۰ـ فیس هر سمستر دانشکده یی شرعیات ۱۹

 روز باشد. پس یک سال چند روز خواهد بود؟ ۳۰ـ  اگر یک ماه ۲۰
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۱۰۰۰۰۰مقایسه اعداد تا صد هزار   
. این درس همانند درس های گذشته است. برای مقایسه اعداد تا صد هزار باید مردم عامیانه یک لک میگویند

 نکات زیر باید در نظر گرفت:

.نظر گیریددر هزارها را  صدهرگاه عددی برای مقایسه ظاهر شد شما باید اول رقم اخیر یعنی  -۱  

.را در نظر گیرید رهاده هزاهزارها یکسان بود پس در آن صورت رقم  صدهرگاه رقم اخیر یعنی رقم  -۲  

.گیریدپس در آن صورت رقم یک هزارها را در نظر یکسان بود  و ده هزارها هرگاه رقم اخیر یعنی رقم صدها -۳  

.گیریدپس در آن صورت رقم صد ها را در نظر یکسان بود صد هزار ها، ده هزار ها، یک هزارها، گاه رقم  هر -۴  

ها را در نظر  دهپس در آن صورت رقم یکسان بود ، یک هزارها، و صد ها صد هزار ها، ده هزار هاگاه رقم  ـ هر۵

.گیرید  

پس در آن صورت رقم یک ها را یکسان بود صد ها و ده ها ، صد هزار ها، ده هزار ها، یک هزارهاگاه رقم  ـ هر۶

.گیریددر نظر   

 در مثال ها زیر توجه کنید:

۱) ۹۸۴۹۹۶ > ۹۳۹۸۹۷         ۲) ۹۵۴۲۹۰ < ۹۵۸۳۹۱          ۳) ۳۲۳۸۳۲ < ۳۲۳۹۶۶  
 

  ۴) ۱۱۴۵۸۳ > ۱۱۴۵۳ ۶      ۵) ۱۱۴۳۵۹ > ۱۱۴۳۵۳           ۶) ۹۱۴۳۵۹ > ۷۱۴۳۵۳  
 

 سوال های زیر مربوط شاگردان عزیز است:

 ۱۳۷۸۵۱ ۳۸۸۵۵۷                            ۲۶۳۲۳۴ ۴۴۸۶۴۱    
 

 ۳۳۴۳۶۹ ۳۱۸۴۵۷                            ۷۵۲۳۴۳ ۵۴۸۷۳۲       
 

 ۱۳۳۴۳۱ ۱۳۳۸۷۹                             ۲۶۶۸۷۴ ۲۶۹۸۵۴  
 

۷) ۳۶۷۸۳۹ ۳۱۸۷۷۰                           ۸) ۵۴۳۸۷۵ ۵۵۵۴۹۳     



 

 

62 

 اعدادی ذیل را بخوانید؟ -۱

۵۸۹۰۰۰   ۴۸۰۹۷۶   ۸۹۰۹۸۵  ۳۸۷۸۲۱ 

۱۸۷۱۲۳   ۹۸۹۰۰۸   ۶۵۶۵۰۸  ۷۷۶۱۸۰  

۸۰۹۸۷۵   ۳۰۰۰۹۸   ۸۵۴۷۵۳  ۶۸۹۶۹۶ 

 اعدادی ذیل را بنوسید؟ -۱

 نُه صدُچهار  رُپنجاه هزا یک صدُ                نُ  دُص نُه رُ هفت صد هزا

 و هفتاد        دُ هفت ص رُ ه هزانُ صدُ شش   پنج چهلُ و  هشت صدُ  پنجاه و شش هزارُ

 نود  رُ هشت صد هزا                                              هنُ رُیک صد هزا

 و مساوی و در ستون دوم کدام اعداد کوچک و مساوی هستند؟ گکدام اعدادی ذیل در ستون اول بزر -۳

 

 

 

 

 

 

 

 عملیهء ضرب ذیل را حل نمایید؟ -۳

×  
۵۴۶۲

۴                        
×  

۷۸۸۸
۷                    

×  
۵۴۵۴۵

۳
   

                            
×  

۷۶۰۲
۶

    ۰۰۰۰
 

 

×  
۱۷۱۹۱

۷۷                        
×  

۹۸۹۸۹
۹۸                     

×  
۵۹۴۹۵

۹۸                      
×  

۷۶۶۰۹
۵۴  

 ستون دوم ستون اول

۰۰۲۹۹۴  ۱۷۹۸۴۲ ۷۹۸۰۸۶  ۷۸۸۵۰۰ 

۵۶۴۲۵۱  ۶۶۵۷۶۰ ۵۴۸۷۳۲  ۸۹۰۶۰۹ 

۷۵۴۰۴۳  ۷۴۴۳۳۹ ۶۵۲۲۸۰  ۷۸۹۸۵۸ 

۲۰۵۳۰۹  ۲۰۵۸۰۰ ۵۷۶۴۸۳  ۸۶۵۴۹۳ 

۱۹۴۵۴۳  ۸۲۹۱۶۵ ۸۱۹۷۹۰  ۱۰۸۶۹۸ 
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×  
۱۲۸۹۷
۷۸۴                        

×  
۹۱۹۷۶۹

۷۹۸                    
×  

۵۶۹۹۵
۹۵۸                   

×  
۷۸۹۶۰۹
۹۶۵۴  

 

×  
۱۲۳۲۸۹۷

۷۶۸۴                      
×  

۹۱۹۰۹۸۶
۲۰۰۶                 

×  
۵۷۶۶۴۹۵

۹۳۵۸                
×  

۷۸۷۶۶۵۹
۹۸۳  

 سوال های عباراتی ذیل را حل نمایید؟ -۳

o  افغانی در روز فایده میگیرد. پس برای شش ماه چند فایده خواهد گرفت؟ ۳۴۰محمود و علی 

o کمپیوتر لپتاپ خریداری کند که برای این شرکت قیمت  ۱۲۰۰داد شرکت نو تأسیس شده میخواهد به تع

دالر تمام میشود.  پس این شرکت برای خریدن لپتاپ ها چند دالر پرداخت خواهد  ۴۳۲۴هر کمپیوتر لپتاپ 

 کرد؟

o  افغانی از تجارت موتر بدست می آورد. پس دریافت کنید که این تجار سالانه  ۱۳۹۵۷۴یک تجار ماهانه

 ی دریافت میکند؟  چند افغان

o  بازایابی چند افغانی هزینه خواهند داشت؟ اتاعلان ۵۶افغانی قیمت دارد. پس  ۱۲۰۰یک اعلان بازاریابی 

o  افغانی کرایه رفت و آمد به خانه میشود. پس احمد سالانه چند افغانی کرایه را مصرف  ۱۲۵احمد در روزی

 خواهد کرد؟
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پنجمفصل   

۱۰۰۰۰۰۰الی  ۱۰۰۰۰۰شمارش و شناخت  اعداد   
 در این درس رقم یک میلیارد ها را مورد مطالعه میکنیم:

 طبقه اول طبقه دوم طبقه سوم

میلیونهامرتبه   مرتبه آحاد مرتبه هزارها 

میلیونهاصد  میلیونهاده ها   میلیونهایک   هزار هاصد   هزار ها ده  هزار ها یک   یکها ده ها صد ها 

 : ۱۸۹۶۳۰۲عداً آن را بطور درست میخوانیم. مانند عددی سه رقمی اعداد را جدا کرده ب

     ۳۰۲   ،   ۸۹۶  ،۰۰۱ 

یک میلیارد هشت صدُ نود شش  :خوانده، عدد بطور کامل خوانده سپس نام مرتبه گرفته میشود حالا از طرف چپ 

  هزار و سه صدُ دو

 مانند: اعداد ذیل را در بنوسید:

 طبقه اول طبقه دوم طبقه دوم

به هزارهامرت   مرتبه آحاد 

 یکها ده ها صد ها یک هزار ها ده هزار ها صد هزار ها یک میلیون ها ده میلیون ها صد میلیون ها

۰ ۰ ۶ ۸ ۰ ۳ ۰ ۰ ۹ 

 شش میلیونُ هشت صدُ سه هزارُ نه

۸۰۳۰۰۹۶  

 یکها ده ها صد ها یک هزار ها ده هزار ها صد هزار ها یک میلیون ها ده میلیون ها صد میلیون ها

۰ ۰ ۷ ۸ ۶ ۲ ۷ ۰ ۰ 

 هفت میلیونُ  هشت صدُ شصتُ دو هزارُ هفت صد

۷۸۶۲۷۰۰ 

 یکها ده ها صد ها یک هزار ها ده هزار ها صد هزار ها یک میلیون ها ده میلیون ها صد میلیون ها

۰ ۰ ۷ ۳ ۰ ۰ ۰ ۰ ۶ 

 هفت میلیونُ سه صد هزارُ شش

۷۳۰۰۰۰۶ 
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ون هایک میلی ده میلیون ها صد میلیون ها  یکها ده ها صد ها یک هزار ها ده هزار ها صد هزار ها 

۰ ۰ ۵ ۸ ۵ ۱ ۸ ۰ ۱ 

 پنج میلیونُ هشت صدُ پنجاه و یک هزارُ  هشت صدُ یک

۵۸۵۱۸۰۱ 

 یکها ده ها صد ها یک هزار ها ده هزار ها صد هزار ها یک میلیون ها ده میلیون ها صد میلیون ها

۰ ۰ ۷ ۷ ۰ ۴ ۲ ۶ ۹ 

هفت صدُ چهار هزارُ دو صدُ شصتُ نههفت میلیونُ   

۷۷۰۴۲۶۹ 

 یکها ده ها صد ها یک هزار ها ده هزار ها صد هزار ها یک میلیون ها ده میلیون ها صد میلیون ها

۰ ۰ ۳ ۸ ۴ ۰ ۶ ۲ ۰ 

 سه میلیونُ هشت صدُ چهل هزارُ شصتُ بیست

۳۸۴۰۶۲۰ 

، ۷۰۰۰۰۰، ۶۰۰۰۰۰، ۵۰۰۰۰۰ ،۴۰۰۰۰۰، ۳۰۰۰۰۰، ۲۰۰۰۰۰، ۱۰۰۰۰۰و سلسله حساب تا صد هزار

ادامه دارد. ۹۹۹۹۹۹تا  ۹۰۰۰۰۰، ۸۰۰۰۰۰  

 سوال های زیر مربوط شاگردان عزیز است:

( اعداد ذیل را خوانده به حروف نوشته کنید و رقم های اعداد ذیل را به مرتبه های مربوطه بنوسید.۱  

 ۱۰۷۹۳۶۰  ۷۷۰۹۰۸۰ ۶۰۰۷۰۹۸ ۶۵۴۴۳۷۰ ۵۷۰۶۳۴۲ ۸۱۰۸۷۵۰  

ا به عدد نوشته کنید و رقم های اعداد ذیل را به مرتبه های مربوطه بنوسید.( اعداد ذیل ر۲  

هفت نهصدُ صد هزارُ  سه میلیونُ       

و یک و چهلُ شش صدُ رُ شصت هزا دو صدُ  هفت میلیونُ       

سه پنج صدُرُ و هفت هزا صدُنُ یک ه میلیونُ      
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 عملیهء تقسیم
د.نیهء تقسیم میگویتوزیع اشیا همجنس بطور یکسان را عمل  

ـ مقسوم  ۹
۸  مقسوم علیه ۲  

باقیمانده ۱   حاصل  ۴ 

 تقسیم

 

 

تقسیم ءخواص عملیه  
هر گاه عددی که با خودش تقسیم گردد. پس حاصل تقسیم آن یک است. -۱  

          ۲ ÷ ۲ = ۱ 
عددی بالای یک تقسیم شود. پس حاصل آن همان مقسوم است. -۲  

          ۸ ÷ ۱ = ۸ 
اه عددی بالای صفر تقسیم گردد، در آن صورت حاصل تقسیم آن صفر است و برعکس آن بی معنی است هرگ -۳

. 

۲ ÷ ۰ = ۰ 
هر گاه مقسوم و مقسوم علیه هر دو صفر باشند در این حالت حاصل تقسیم نامعین )مبهم( میگردد. -۴  

۰ ÷ ۰ = ۰ 
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با اعداد یک رقمی تقسیمء عملیه  
 دضرب ضبانی همان را میخوانی ،اهی در مقسوم علیه عددی بودگهر داد یک رقمی، برای انجام دادن عملیهء ضرب اع

یا عملیه تفریق بالای آنها انجا میدهید،  بعداً، در مقسوم اعداد را منفیتا وقتیکه عدد را پوره کند یا کمتر از آن باشد. 

 اگر از حاصل آن عددی باقیماند پس آن را باقیمانده تقسیم میگوید.

ـ   ۶
۶  حل ۲  

۶ ÷ ۲ = ۰  ۳ ۱ × ۲ = ۲ 
۲ × ۲ = ۴ 
۳ × ۲ = ۶ 

۴ × ۲ = ۸ 

 

ـ مقسوم  ۵
۳  حل ۳  

۵ ÷ ۲ =     ۲   ۱ ۱ × ۳ = ۳ 
۲ × ۳ = ۶ 

 

 

 ۹۸۶
۹     

 حل ۹  

۰ ۸ ۶ 
  ۸  ۱   ۱۰۹ ۱ × ۹ = ۹ 

۲ × ۹ = ۱۸ 
  ۰    ۵   

ری پیش برده نمیتوانیم واین بحثیت گاز مقسوم علیه کم است. پس دی ۵چون عدد 

 برای پایین دو عدد، در حاصل تقسیم یک اضافه میشود.تقسیم است.  باقیمانده

یرد چون بالای یک گاه در مقسوم دو، سه، چهار ... عدد بود. شما یک عدد درنظر میگهر

رید گر ضرب ضبانی هشت بالایش صورت بیگعدد تقسیم میشود. حالا در  سوال پایینی ا

ر همرایش میکنم تا بتوانیم گورت عدد دیمیشود، پس در این ص ۱تر از گباز هم عدد بزر

 سوال را حل کنیم.
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ـ  ۸۷۶۴۸۵
۶            

 حل ۶ 

برای پایین دو عدد، در 

 صفر حاصل تقسیم یک

 اضافه میشود.

۸۷۶۴۸۵ ÷ ۶ = 

۷ ۲ـ
۲۴           ۱۴۶۰

۸۰ 

۱ × ۶ = ۶ 
۲ × ۶ = ۱۲ 

۴ × ۶ = ۲۴ 
۵ × ۶ = ۳۰ 

۶ × ۶ = ۳۶ 
۷ × ۶ = ۴۲ 

۷ × ۶ = ۴۲ 
۸ × ۶ = ۴۸ 

۰ × ۶ = ۰ 
۱ × ۶ = ۶ 

 

۰ ۳ ۶
     ۳ ۶  

  

  
 ۰ ۰۴ ۸
      ۴۸     

۰۵
  ۰  

  ۵  

 

 سوال های زیر مربوط شاگردان عزیز است: 

۸ ÷ ۳ =               ۹ ÷ ۵ =              ۷ ÷ ۲ =              ۶ ÷ ۲ =   

۱۸ ÷ ۳ =              ۱۹ ÷ ۵ =            ۱۷ ÷ ۲ =           ۱۶ ÷ ۲ =     

۱۸۸ ÷ ۳ =            ۱۰۹ ÷ ۵ =         ۱۸۷ ÷ ۲ =        ۱۸۶ ÷ ۲ =  

۱۸۸۸۸ ÷ ۴ =               ۱۰۸۶۴۳۹ ÷ ۶ =        ۱۶۵۹۸۷ ÷ ۷ =        ۱۷۷۸۶ ÷ ۲ = 

۱۸۷۱۸۸ ÷ ۸ =               ۱۰۸۶۴۳۹ ÷ ۹ =        ۱۶۵۸۸۷ ÷ ۷ =        ۱۱۷۸۶ ÷ ۹ = 
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دو رقمیبا اعداد  تقسیمء عملیه  
رد گم خواهشمندیم که به هرشیوه که شابرای اعدادی دو رقمی سه سوال را به شیوه زیر کار میکنیم اما از استاد محتر

ردانی که بار اول شان است که به این عملیهء مواجه گراحت باشد، همان را به پیش ببرد چون این عملیهء با شا

 میشوند، کمی مشکل به نظر میرسد.

 

ـ  ۳۶
۲  حل ۲۲  

۱۶  ۱ ۱ × ۲ = ۲ 
۲ × ۲ = ۴ 

 

یق میکنم.   رقم ده دها را در نظر گرفته. و طریقه قبلی را تطب   

 

ـ  ۵۸۷
۳۹   

 حل ۳۹ 

    
۱۹۷
۱۹۵     ۱۵ ۱ × ۳۹ = ۳۹ 

۳۹ × ۵ = ۱۹۵ 
 

        ۰۲   

 

 ۵۳۵۷
   ۵۲۲      

 حل ۸۷  

   
۰۱۳۷
    ۸۷        ۶ ۶ × ۸ = ۴۸ 

۶ × ۸۷ = ۵۲۲ 
۷ × ۸۷ = ۶۰۹ 

۱ × ۸ = ۸ 
۱ × ۸۷ = ۸۷ 

۲ × ۸۷ = ۱۷۴ 
 

۵۰  

ایش میکنم و بعداً طریقه است، پس یک عدد همر ۷۸تر از گبزر ۵۳چون نوت: 

 ۵۳ر بدانیم که کدام عدد مناسیب است که بالای گقبلی را تطبیق میکنیم. ا

میکنیم.  ۸پوره تقسیم شود و یا کمتر از او باشد، پس ضرب ضبانی عدد   
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 سوال های زیر مربوط شاگردان عزیز است:

۱۸ ÷ ۱۲ =            ۱۹ ÷ ۱۰ =         ۱۷ ÷ ۱۱ =        ۱۶ ÷ ۱۲ = 

۱۸۸ ÷ ۲۳ =                   ۱۰۹ ÷ ۲۵ =             ۱۸۷ ÷ ۲۸ =            ۱۸۶ ÷ ۲۱ =   

۱۸۸۸۸ ÷ ۲۴ =               ۱۰۸۶۴۳۹ ÷ ۲۶ =      ۱۶۵۸۷ ÷ ۷۷ =      ۱۷۷۸۶ ÷ ۶۵ = 

۱۸۷۱۸ ÷ ۶۸ =               ۱۰۸۴۳۹ ÷ ۱۹ =       ۱۶۸۸۷ ÷ ۲۷ =       ۸۱۷۸۶ ÷ ۲۹ = 
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سه رقمیبا اعداد  تقسیمء عملیه  
. کار میکنیم درس های قبلیسه سوال را به شیوه برای اعدادی دو رقمی   

 

ـ  ۹۶۹
۸۹۲  حل ۲۲۳  

۷۷ ۱ ۴ × ۲ = ۸ 
۴ × ۲۲۳ = ۸۹۲ 

۵ × ۲۲۳ = ۱۱۱۵ 
 

 

ـ   ۵۸۸۷۷
 حل ۳۹۱      ۳۹۱

     
۱۹۷۷
۱۹۵۵    ۱۵۰ ۱ × ۳ = ۳ 

۱ × ۳۹۱ = ۳۹۱ 
۲ × ۳۹۱ = ۷۸۲ 

۵ × ۳ = ۱۵ 
۵ × ۳۹۱ = ۱۹۵۵ 

۶ × ۳۹۱ = ۲۳۴۶ 
۷ × ۳ = ۲۱ 

۷ × ۳۹۱ = ۱۹۵۵ 
۶ × ۳۹۱ = ۲۳۴۶ 

 

      ۰۰۲۲۷ 

 

 ۵۳۵۷۸
   ۵۲۲۶      

 حل ۸۷۱  

   
۰۱۳۱۸
     ۸۷۱       ۱۶  ۶ × ۸ = ۴۸ 

۶ × ۸۷۱ = ۵۲۲۶ 
۷ × ۸۷۱ = ۶۰۹۷ 

۱ × ۸ = ۸ 
۱ × ۸۷۱ = ۸۷۱ 

۲ × ۸۷۱ = ۱۷۴۲ 
 

۴۴۷  
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 سوال های زیر مربوط شاگردان عزیز است:

۱۸۶۷۸ ÷ ۲۳۸ =            ۱۰۰۰۹ ÷ ۲۵۶ =              ۱۴۵۷۶۳۸ ÷ ۹۸۴ =  

۱۶۰۷۸ ÷ ۲۱۸ =            ۱۷۴۱۹ ÷ ۲۱۶ =              ۱۴۹۵۲۹۷ ÷ ۸۸۴ =  

۱۸۰۶۷۸ ÷ ۲۳۰ =          ۱۶۵۱۹ ÷ ۲۰۰ =             ۱۴۵۲۵۷۷ ÷ ۶۵۴ =  

۱۲۳۹۷۸ ÷ ۶۴۳ =          ۱۳۱۴۸۹ ÷ ۹۰۶ =            ۱۴۵۵۳۹۷ ÷ ۴۳۴ =  
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چندین رقمیبا اعداد  تقسیمء عملیه  
اینجا کار شود چون همه آن به روش درس های چون این همه درسها یکسانند پس یک سوال کافی است که در 

 گذشته حل میشود.

 ۵۳۵۷۸۶۴۲
   ۵۲۳۱۲۲        

 حل ۸۷۱۸۷  

   
۱۲۶۶۴۴
   ۸۷۱۸۷ 

       ۱۴۶  ۶ × ۸ = ۴۸ 
۶ × ۸۷۱۸۷ = ۵۲۳۱۲۲ 

۷ × ۸۷۱۸۷ = ۶۱۰۳۰۹ 
۱ × ۸ = ۸ 

۱ × ۸۷۱۸۷ = ۸۷۱۸۷ 
۲ × ۸۷۱۸۷ = ۱۷۴۳۷۴ 

۴ × ۸ = ۳۲ 
۴ × ۸۷۱۸۷ = ۳۴۸۷۴۸ 

۵ × ۸۷۱۸۷ = ۴۳۵۹۳۵ 
 

۳۹۴۶۰۲
۳۴۸۷۴۸ 

 ۴۵۸۵۴ 

 سوال های زیر مربوط شاگردان عزیز است: 

۱۸۶۸۷۸ ÷ ۲۳۳۸ =            ۱۰۰۰۹ ÷ ۲۹۵۶ =              ۱۴۵۶۵۶۸ ÷ ۹۳۶ =  

۱۶۵۴۷۸ ÷ ۲۸۹۱۸ =         ۱۷۴۱۹ ÷ ۲۴۳۱۶ =              ۱۷۶۴۸۳۷ ÷ ۷۶۴۸۶ =  

۱۸۰۳۲۱۸ ÷ ۲۷۳۰ =         ۱۶۵۱۹ ÷ ۲۳۲ =                  ۱۴۵۲۵۷۷ ÷ ۸۷۳۰ =  

۱۲۳۹۷۸ ÷ ۶۴۳ =             ۱۳۱۴۸۹ ÷ ۹۱۱ =                ۱۴۵۵۳۹۷ ÷ ۲۴۷۸۷ =  
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ضربعملیهء امتحان   
ء ضرب نیاز به عملیهء تقسیم داریم. عملیه ،برای متقین ساختن صحت بودن سوال  

۱)  
×  

۱۲۵
۳

    ۳۷۵
                         ۲) 

×  
۱۲۵
۴

      ۶۰۰
    

ـ امتحان سوال  ۳۷۵
۳۷۵     ۳  

۱۲۵ × ۳ = ۳۷۵ 

۳۷۵ ÷ ۳ = ۱۲۵ 

 پس سوال درست است چون:

حاصل ضرب ÷ یکی از عوامل ضربی  =  عامل ضربی

 

       ۰   ۱۲۵ 

    

ـ  ۶۰۰
۵۰۰  

 ۱۲۵ 

۱۲۵ × ۴ = ۶۰۰ 

۶۰۰ ÷ ۱۲۵ = ۴.۸ 

 پس سوال درست نیست چون:

حاصل ضرب ÷ یکی از عوامل ضربی  ≠  عامل ضربی

ل ر باقیمانده صفر نشد، عملیهء ضرب را که حگنوت: ا

کردیم غلط است چون آن معنی اعشاری را میدهد که در 

 اینجا تذکر از آن نه رفته است. 

     ۱۰۰ ۴.۸ 

 سوال های زیر مربوط شاگردان عزیز است:

×  
۱۲۸۹
۷۹

۱۰۱۸۳۱
                       

×  
۹۱۹
۲۰

۱۸۳۸۰
                   

×  
۵۷۶۴

۹
۵۲۲۷۶

                 
×  

۷۸۷۶
۹۲

۷۱۶۷۱۵
 

 

       
× 

۶۷۶۹۱
۹

۷۰۹۲۱۹
                    

×  
۷۸۶۶
۳۰

۲۳۵۹۸۰
                   

×  
۶۳
۳۲

۳۰۱۵
                      

×  
۶۹۹۷۹۹۸۵۴

۹۷۵
۶۸۲۱۰۴۸۲۷۶۵۰
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تقسیمعملیهء امتحان   
اریم. ء ضرب نیاز به عملیهء تقسیم دعملیه ،برای متقین ساختن صحت بودن سوال  

ـ امتحان سوال  ۹
۸   ۲ 

مقسوم علیه × حاصل تقسیم + باقیمانده =  مقسوم

 
۲ × ۴ + ۱ = ۹ 

      ۱ ۴ 

 

ـ  ۸۷۶۴۸۵
۶            

 ۶ 

 

مقسوم علیه × حاصل تقسیم + باقیمانده =  مقسوم

 

۶ × ۱۴۶۰۸۰ + ۵ = ۸۷۶۴۸۵ 

۷ ۲ـ
۲۴           ۱۴۶۰۸۰ 

۰ ۳ ۶
     ۳ ۶  

 

  
 ۰ ۰۴ ۸
      ۴۸    

۰۵
  ۰ 

  ۵ 

 

 سوال های زیر مربوط شاگردان عزیز است: 

۱۸ ÷ ۲ = ۹                         ۱۰۰ ÷ ۸ =  ۱۳                     ۱۴۵۶ ÷ ۹ = ۱۶۶  

۱۶۵۴۷۸ ÷ ۲۸ = ۵۹۰۹           ۱۷۴۱۹ ÷ ۲۴ = ۷۲۷            ۱۷۶۴۸۳۷ ÷ ۷۶ =  ۲۴۲۲۱ 

۱۸۰۳۲۱۸ ÷ ۲۷۳ = ۶۶۰۵        ۱۶۵۱۹ ÷ ۲۳۲ = ۷۱            ۱۴۵۲۵۷۷ ÷ ۸۷۳ = ۱۶۶۳  

۱۲۳۹۷۸ ÷ ۶۴۳۱ = ۱۸            ۱۳۱۴۸۹ ÷ ۹۱۲۱ = ۲           ۱۴۵۵۳۹۷ ÷ ۲۴۷۸۷ = ۵۸  
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تقسیمسوال های عباراتی عملیهء   
 افغانی است پس دریافت کنید که یک کیلو چند قیمت دارد؟ ۳۰۰کیلو برنج  ۲ -۱

 ۳۰۰ ÷ ۲ = ۱۵۰   
کند. پس معلوم کنید که برای خود و برادرش چند  دانه بطور مساویانه همرای برادرش تقسیم ۲۴احمد میخواهد  -۲

 دانه میرسد؟ 

 ۲۴ ÷ ۲ = ۱۲   
 مؤسسه خیریه تحویل کرد پس دریافت کنید که برای هر مؤسسه چند جریب میرسد؟  ۵جریب زمین به  ۹۰علی  -۳

 ۹۰ ÷ ۵ = ۱۸   
ر خلطه کچالو چهار خلطه کچالو به مشتری همیشگی خود فروخت. پس قیمت ه ۱۲۰۰یک دوکاندار به قیمت  -۴

 چند است؟ 

 ۱۲۰۰ ÷ ۴ = ۳۰۰   
دالر به دوکان خود وارد میکند. پس هر کمپیوتر به  ۱۲۰۰۰۰بسته کمپیوترهای مدل جدید به  ۱۲یک تجار  -۵

 چند دالر برای این تجار تمام میشود؟

 ۱۲۰۰۰۰ ÷ ۱۲ = ۱۰۰۰۰   
 متر تکه چند است؟ ۲افغانی است پس قیمت  ۲۴۰۰متر تکه  ۸قیمت  -۶

 ۲۴۰۰ ÷ ۸ = ۳۰۰           ۳۰۰ × ۲ = ۶۰۰   
 افغانی ماهانه معاش دارد پس مجموع معاش ماهانه احمد چند خواهد شد؟  ۹۶۰۰۰محمود سالانه  -۷

 ۹۶۰۰۰ ÷ ۱۲ = ۸۰۰۰   
سال همرای مؤسسه خصوصی اختصاص کرده است. پس برای  ۳دالر برای پروژه انکشافی برای   ۲۸۸۰۰دولت  -۸

 یک سال چند دالر اختصاص کرده است؟

 ۲۸۸۰۰ ÷ ۳ = ۹۶۰۰   
شاگر میرسد. پس هر صنف چند شاگرد  ۲۷۲۰صنف دارد که تعداد این مرکز  ۸۰مرکز آموزشی بنات المومنات  -۹

 دارد؟

 ۲۷۲۰ ÷ ۸۰ = ۳۴   
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اخذ میکند. پس معلوم کنید  سالانهافغانی فیس  ۳۶۴۸۰۰۰۰شاگردان  ۱۵۲۰مرکز آموزشی بنات المومنات از  -۱۰

 هانه چند افغانی اخذ میکند؟که این مرکز از هر شاگرد ما

۳۶۴۸۰۰۰۰ ÷ ۱۵۲۰ = ۳۴   
سیت بورسیه تحصیلی به یک از دانشگاه های ازبکستان فراهم  ۲۲۵۰سال  ۱۵ازبکستان به افغانستان برای  -۱۱

 فرستاده میشود؟ بخاطر ادامه تحصیل به ازبکستان محصلمیکند. پس در هر سال چند 

۲۲۵۰ ÷ ۱۵ = ۱۵۰   
 چند خواهد بود؟ در هوتل عروسییک افغانی است پس قیمت  ۱۸۵۷۱۱۰۱۰عروسی در هوتل ۱۵قیمت  -۱۲

۱۸۵۷۱۱۰۱۰ ÷ ۱۵ = ۱۲۳۸۰۷۳۴   
افراد بی بضاعت بورس تحصیلی را فراهم کند. پس  ۴۵۰۰سال آینده برای  ۳۰بلخ میخواهد برای  پوهنتون -۱۳

 سالانه چند بورسیه تحصیلی برای ایشان فراهم خواهند کرد؟

۴۵۰۰ ÷ ۳۰ = ۱۵۰   
را فرا میگیرد. فیس شبانه بطور ماهوار چند  ۴۸۰۰۰یری زبان انگلیسی فیس یکساله خود گنه برای یادشبا -۱۴

 خواهد بود؟

۴۸۰۰۰ ÷ ۱۲ = ۴۰۰۰   
 متر برابر به چند سانتی متر است؟ ۱۵سانتی متر است. پس  ۳۰۰۰متر برابر به  ۳۰ -۱۵

۳۰۰۰ ÷ ۳۰ = ۱۰۰              ۱۵ × ۱۰۰ = ۱۵۰۰   
گردان عزیز است:سوال های زیر مربوط شا  

خشت چند  ۲۰افغانی است. پس قیمت  ۵۰خشت  ۱۰خشت نیاز است و قیمت  ۵۶۰۰برای ساختن یک خانه  -۱۶

 است؟

 سال آینده چند شاگرد فارغ میدهد؟ ۳شاگرد در هشت سال فراغ میدهد. پس برای  ۱۶۰۰۰یک بنیاد تعلیمی  -۱۷

مکتب توزیع میکند. پس معلوم کنید که برای هر مکتب  ۸کتابچه بالای شاگردان  ۱۵۰۰۰ـ  یک بنیاد تعلیمی ۱۸

 چند کتاب میرسد؟

 افغانی است. پس فیس هر سمستر چند خواهد بود؟ ۹۶۰۰۰ـ فیس دانشکده یی شرعیات ۱۹

 روز باشد، پس یکسال چند روز میباشد؟ ۱۸۰۰ ـ  اگر پنج سال۲۰
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۱۰۰۰۰۰۰یک میلیونمقایسه اعداد تا   
ته است. برای مقایسه اعداد تا ده میلیون باید نکات زیر باید در نظر گرفت:این درس همانند درس های گذش  

 .نظر گیریددر را  یک میلیون هااول رقم اخیر یعنی  -۱

 .را در نظر گیرید صد هزارهارقم در صورت یکسان بودن یک میلیون ها،  -۲

 .گیریدظر رقم ده هزارها را در ن در صورت یکسان بودن یک میلیون ها، صدهزارها، -۳

پس در آن صورت رقم یک هزارها را در  در صورت یکسان بودن یک میلیون ها، صدهزارها و ده هزارها،  - -۴

 .گیریدنظر 

پس در آن صورت رقم یک  ـ در صورت یکسان بودن یک میلیون ها، صدهزارها، ده هزارها و یک هزار ها، ۵

 .گیریدصدها را در نظر 

پس در آن صورت رقم  یلیون ها، صدهزارها، ده هزارها، یک هزار ها، و صد ها، ـ در صورت یکسان بودن یک م۶

 .گیریدد ه ها را در نظر 

پس در آن صورت  ـ در صورت یکسان بودن یک میلیون ها، صدهزارها، ده هزارها، یک هزار ها، صد ها و ده ها ۷

 .گیریدرقم یک ها را در نظر 

 در مثال ها زیر توجه کنید:

۱) ۹۸۴۹۹۹۶ > ۹۳۹۸۹۹۷         ۲) ۹۵۴۲۸۹۰ < ۹۵۸۳۹۴۱          ۳) ۳۲۳۸۳۶۲ < ۳۲۳۹۶۱۶  
 

  ۴) ۱۱۴۵۸۳۳ > ۱۱۴۵۳ ۷۶      ۵) ۱۱۴۳۵۶۹ > ۱۱۴۳۵۶۳           ۵) ۹۹۱۴۳۵۹ > ۱۹۱۴۳۵۹  
 سوال های زیر مربوط شاگردان عزیز است:

     ۱۳۷۶۸۵۱ ۳۸۸۶۵۵۷         ۲۶۳۲۳۴۰ ۴۴۸۶۵۴۱        
۳۹۳۴۳۶۹ ۳۸۱۸۴۵۷         ۷۵۲۳۴۲۳ ۵۴۶۸۷۳۲ 

۱۳۳۸۴۳۱ ۱۳۳۸۸۷۹            ۲۶۶۶۸۷۴ ۲۶۶۹۸۵۴ 
     ۳۶۷۸۹۳۹ ۳۱۸۴۷۷۰            ۵۴۳۵۸۷۵ ۵۵۵۵۴۹۳    
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 اعدادی ذیل را بخوانید؟ -۱

۵۸۶۹۰۰۰   ۴۸۷۰۹۷۶   ۸۹۰۹۹۸۵  ۳۸۷۹۸۲۱ 

۱۸۸۷۱۲۳   ۹۸۸۹۰۰۸   ۶۵۷۶۵۰۸  ۷۷۶۰۱۸۰  

۸۹۰۹۸۷۵   ۳۰۴۰۰۹۸   ۸۵۷۴۷۵۳  ۶۶۸۹۶۹۶ 

 اعدادی ذیل را بنوسید؟ -۱

  نُه صدُ چهار  هزارُ پنجاه یک میلیونُ                         نُه صدُ نُه یک میلیونُ هفت

 هفتاد        دُصهفت  رُ هزا نُه یک میلیونُ                        پنج چهلُ  دُ هشت ص رُشش هزا پنج میلیونُ

 نود  رُ دو صد هزانُ هشت میلیو                                                                    نُه نُیک میلیو

 و مساوی و در ستون دوم کدام اعداد کوچک و مساوی هستند؟ گکدام اعدادی ذیل در ستون اول بزر -۳

 

 

 

 

 

 

 

 عملیهء تقسیم ذیل را حل نمایید؟ -۳

۱۸۸ ÷ ۱۲ =              ۱۲۹ ÷ ۱۰ =               ۱۹۷ ÷ ۱۱ =         
۱۸۸۸ ÷ ۱۳ =             ۱۸۲۹ ÷ ۱۰ =        ۱۹۶۷ ÷ ۱۱ =   

۱۸۸۸۸ ÷ ۱۲۳۷۱ =        ۱۲۸۵۴۹ ÷ ۱۸۱۹ =             ۱۸۶۴۹۸ ÷ ۱۵۱ =     
۱۸۸۷۸ ÷ ۱۲۳۲۱ =        ۱۲۸۵۴۹ ÷ ۱۸۰۹ =             ۱۸۶۴۲۷ ÷ ۱۵۰ =     

 

 

 ستون دوم ستون اول

۰۰۲۹۸۹۴  ۱۷۹۸۴۲۷ ۷۹۸۰۵۸۶  ۷۸۸۸۵۰۰ 

۵۶۴۲۹۵۱  ۶۶۵۷۸۶۰ ۵۴۸۷۵۳۲  ۸۹۰۹۶۰۹ 

۷۵۴۵۰۴۳  ۷۴۴۰۳۳۹ ۶۵۲۲۳۸۰  ۷۸۹۸۵۹۸ 

۲۰۵۳۸۰۹  ۲۰۵۰۸۰۰ ۵۷۶۴۳۸۳  ۸۶۵۴۹۸۳ 

۱۹۴۵۰۴۳  ۸۲۷۹۱۶۵ ۸۱۹۷۹۲۰  ۱۰۸۶۹۹۸ 
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 سوال های عباراتی ذیل را حل نمایید؟ -۳

o  یک آنها چند افغانی خواهد رسید؟ماه فایده میکند. پس برای هر  ۶افغانی در ۲۰۴۰محمود و علی 

o  خریداری کند. پس برای خریدن هر  ۵۱۸۸۸۰۰لپتاپ به قیمت  ۱۲۰۰شرکت نو تأسیس شده میخواهد

 لپتاپ چند دالر پرداخت خواهد کرد؟

o  افغانی از تجارت موتر بدست می آورد. پس دریافت کنید که این  ۱۳۹۵۷۸۹۳۴سال  ۱۰یک تجار در

 ریافت میکند؟  تجار سالانه چند افغانی د

o ۱۲۰۰  افغانی قیمت دارد. پس هر اعلان بازایابی چند افغانی هزینه خواهد داشت؟ ۶۷۲۰۰اعلان بازاریابی 

o  افغانی کرایه رفت و آمد به خانه مصرف میکند. پس احمد ماهانه چند افغانی کرایه  ۴۵۰۰۰احمد در سال

 را مصرف خواهد کرد؟
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 فصل ششم:

یهء های چهارگانه حسابترکیب عمل  

در بعضی اوقات حل بعضی مسائل نیاز به عملیهء های گوناگون میشود که در اینجا بر آن مرور میکنم. پیش از 

حل را از  برای حل این گونه مسایل، شروع این درس، شما باید توانایی کامل به عملیه های گذشته داشته باشید.

ختم میکنم یعنی به ترتیب )تقسیم،ضرب، منفی و جمع( حل میکنیم. عملیه های بالای شروع میکنم و به جمع  

۶ ÷ ۲ × ۷ − ۲ + ۵ =  ۲۴ 
میگیرم:ء های ترکیبی ، نکات ذیل را در نظر برای حل سوال زیر عملیه  

( حل را از تقسیم شروع میکنم.۱  

۶ ÷ ۲ =  ۳ 
۳ × ۷ − ۲ + ۵ 

( بعداً از ضرب شروع میکنم.۲  

۳ × ۷ =  ۲۱ 
۲۱ − ۲ + ۵ 

این مرحله، اگر عملیهء جمع صورت بیگیرد؛ در سوال کدام فرقی نمی آید.( سپس از منفی شروع میکنم. در ۳  

۲۱ − ۲ =  ۱۹ 
۱۹ + ۵ = ۲۴ 

 یا

−۲ + ۵ =  +۳ 
۲۱ + ۳ =  ۲۴ 

، جمع میشود و همان علامه گرفته میشود و اگر یکسان نبود، تفریق میشود و علامه از عدد بزرگ گرفته ندنوت )جمع یا تفریق(: وقتیکه علامات یکسان بود

 .میشود

ن ترتیب مثال های ذیل توجه کنید:به همی  

 
 

 

 

۱) ۸ ÷ ۲ × ۳ + ۵ =  ۲۴ 
۴ × ۳ + ۵ 
۱۲ + ۵ 
۱۲ + ۵ = ۱۷ 
 

۲) ۱۶ ÷ ۸ × ۳ − ۷ =  ۲۴ 
۲ × ۳ − ۷ 
۶ − ۷ =  −۱ 
 

۳) ۴۸ ÷ ۸ + ۶ − ۳ =  ۲۴ 
۶ + ۶ − ۳ 
۶ + ۳ =  ۹ 
 

۴) ۶۳ ÷ ۷ − ۵ =  ۲۴ 
۹ − ۵ 
۹ − ۵ = ۴ 
 

۵) ۱۴۴ ÷ ۲۴ × ۳ × ۷ =  ۲۴ 
۶ × ۳ × ۷ 
۶ × ۳ × ۷ = ۱۲۶ 
 

۶) ۴۸ ÷ ۳ ÷ ۸ − ۳ =  ۲۴ 
۱۶ ÷ ۸ − ۳ 
۲ − ۳ = −۱ 
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 سوال های زیر مربوط شاگردان عزیز است:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

۶۴ ÷ ۲ × ۹ − ۵ = 
۶۴ ÷ ۴ × ۳ − ۱ = 
۳۸۴ ÷ ۲۴ × ۹ + ۱۸ − ۲ =              
۱۰۰ ÷ ۲۵ × ۳ − ۳ = 
 ۶۶ ÷ ۳ × ۲ × ۴ = 
 ۳۴ ÷ ۲ × ۴ + ۳ × ۲ =              
 

۶۴ × ۲ ÷ ۳ + ۵ − ۱ = 
۳۲ ÷ ۴ − ۳ ÷ ۱ = 
 ۳۸۴ ÷ ۴۸ × ۳ + ۱۸ ÷ ۲ =              
 ۵۵ ÷ ۵ − ۳ × ۴ = 
۱۳۲ ÷ ۹ × ۴ − ۱۶ + ۳۲ = 
۳۴ × ۲ ÷ ۴ + ۵۰۰ ÷ ۲۵۰ =              
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با مجهول ها و قیمت گذاری آن ها آشنایی  
مجهول یعنی چیزی نامعلوم را میگویند یا به عبارت دیگر مبهم را میگویند. به واضح ساختن یک مثال ، میتوانیم 

گذشته استفاده کرده تا بتوانیم این گونه مسائل را به طور  درس هایکنیم. در این درس از  مفهوم مجهول را درک

 ( را نوشته کنیم. xآسان بی آموزیم. و بخاطر جلوگیر ی ضیاع وقت ، میتوانیم به جای مجهول )

۱) ۲ + مجهول =  ۴ 

مجهول (۲ − ۴ =  ۵ 

مجهول (۳ × ۴ =  ۱۲ 

۴) ۸ ÷ مجهول =  ۴ 

 حل سوال اول: 

مجهول  =  ۴ − ۲ 

مجهول = ۲ 

۲ + ۲ =  ۴ 
 حل سوال دوم: 

مجهول  =  ۵ + ۴ 

مجهول =  ۹ 

۹ − ۴ =  ۵ 
 حل سوال سوم: 

۱۲ ÷ ۴ = ۳ 
مجهول =  ۳ 

۳ × ۴ =  ۱۲ 
 حل سوال چهارم: 

۸ ÷ ۴ =  ۲ 
مجهول =  ۲ 

۸ ÷ ۲ =  ۴ 
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 اگر در سوال برای تان قیمت برای مجهول ماند، شما همان قیمت ها را وضع میکنید. در مثال های زیر توجه کنید:

 شد پس جواب آن را دریافت کنید؟ با ۷( xسوال: اگر قیمت )

 𝐱 ÷ ۷ × 𝐱 − ۲ =  ۲۴ 
(۷) ÷ ۷ × (۷) − ۲ 

۱ × (۷) − ۲ 
۷ − ۲ =  ۵ 

 باشد پس جواب آن را دریافت کنید؟  ۱۴( xسوال: اگر قیمت )

 𝐱 ÷ ۷ × 𝐱 − ۲ 
(۱۴) ÷ ۷ × (۱۴) − ۲ 

۲ × (۱۴) − ۲ 
۲۸ − ۲ = ۲۶ 

 باشد پس جواب آن را دریافت کنید؟  ۴۹( xسوال: اگر قیمت )

 𝐱 ÷ ۷ × 𝐱 − ۲ =  ۲۴ 
(۴۹) ÷ ۷ × (۴۹) − ۲ 

۷ × (۴۹) − ۲ 
۳۴۳ − ۲ =  ۳۴۱ 

 میباشد: ۲( xسوال های زیر مربوط شاگردان عزیز است، قیمت )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

۶۴ ÷ 𝐱 × ۹ − ۵ = 
۶۴ ÷ ۴ × ۳ − ۱ = 
۳۸۴ ÷ 𝐱 × ۹ + ۱۸ − ۲ =              
۱۰۰ ÷ 𝐱 × ۳ − ۳ = 
 ۶۶ ÷ ۳ × 𝐱 × ۴ = 
۳۴ ÷ ۲ × ۴ + ۳ × 𝐱 =              
 

۶۴ × 𝐱 ÷ ۳ + ۵ − ۱ = 
۳۲ ÷ 𝐱 − ۳ ÷ ۱ = 
۳۸۴ ÷ 𝐱 × ۳ + ۱۸ ÷ 𝐱 =              
۵۵ ÷ ۵ − ۳ × 𝐱 = 
۱۳۲ ÷ ۹ × 𝐱 − 𝐱 + ۳۲ = 
۳۴ × 𝐱 ÷ ۴ + ۵۰۰ ÷ ۲۵۰ =              
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 آشنایی با کسر
یک اعدادی که به شکل کامل نباشد. .کسر به معنی شکسته بودن را میگوید  

 

 

 

 

، ۲۰، ۵، ۲ثال این علامه کسر معنی تقسیم شدن را میدهد. اعدادی کامل اعدادی است که کامل باشد بطور م

و همین طور... ۲۴۰۰، ۱۰۰۰  

 

 

 

 

کسر به چند نوع  وقتی اعداد در زیر عملیه تقسیم قرار داشت، در آن صورت نتیجه میگیرم؛ این یک کسر است.

. در این کتاب، همین قدر برای ما کافی است که با کسر تقسیم شده است که آنها را شما در صنوف بالاتر میخوانید

 کردیم. اشنایی پیدا

 

 

 

 

 

 

 

صورت ۳

مخرج ۸
 کسر واقعی 

 

صورت ۵

مخرج ۳
 

 کسر غیر واقعی
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 اشکال هندسی

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

  

 

 مثلث

 مربع مستطیل

 خط مستقیم

منکسرخط   

منحنیخط   

متقاطعخط   
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 نوشتاری اعداد حساب در انگلیسی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

3 ۳ 2 ۲ 1 ۱ 

6 ۶ 5 ۵ 4 ۴ 

9 ۹ 8 ۸ 7 ۷ 
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 تمرینات کتاب  دوم: بخش

 ارزیابی عمومی کتاب حساب ابتدائی برای صنوف ابتدائی

 یا طاق است؟اعدادی ذیل را بخوانید و بگویید کدام اعداد جفت و  -۱

۰۰۰۱۲ ۷۸ ۸۹۰۱۰ ۰۹۲۰ ۳۸۹۷۵۳ ۲۳۴۸۷۳ 

۱۰۰۱۳ ۴۹۴۷۵۲۳ ۱۲۳۷۹۹ ۷۴۹۴۷ ۸۰۰۰۹۳۱۲ ۷۸۴ 

۲۰۰۱۴ ۴۳۳۳۲۳ ۳۴۳۷۹۲ ۷۲۲۲۷ ۳۳۶۹۳۱۲ ۷۸۴۸۹ 

۵۰۱۰۷۸  ۱۱۱۱۱۲۳ ۵۶۳۷۹۳ ۰۰۰۴۷ ۹۳۱۰۱۰۲ ۷۸۴۰۰۰ 

۶۰۱۲۱  ۴۹۲۲۲۲۲ ۷۸۳۷۹۱ ۱۱۱۱۴۷ ۴۹۴۸۲۲۳ ۷۸۴۳۴۲ 

۴۹۰۹۰۷۰۳ ۶۵۱۷۵۲۳ ۹۱۳۷۹۳ ۴۹۴۷۵۲۳ ۸۹۳۹۳۱ ۷۸۴۱۶۷ 

۸۰۱۱۲  ۴۹۴۶۲۳۳ ۱۱۳۷۹۴ ۷۶۶۶۶ ۸۹۱۰۹۳۱ ۷۸۴۰۹۷۳ 

۲۰۱۴۵۸  ۴۰۹۱۵۲۰ ۲۳۱۷۵۲۳ ۷۱۰۴۷ ۱۹۳۶۹۳۲ ۲۹۴۷۵۰۰ 

 عملیهء جمع ذیل را حل نمایید؟ -۲

+ 
۹ ۴
۴ ۱                     

+ 
۳ ۲
۹ ۸                     

+ 
۹ ۰
۲ ۰
۴ ۷                     

+ 
۹ ۷
۲ ۲
۸ ۹                     

+ 
۱ ۸
۷ ۵ 

 

+ 
۶ ۰ ۹
۷ ۷ ۲
۳ ۵ ۱                

+ 
۴ ۶ ۱
۲ ۵ ۷
۹ ۳ ۸                

+ 
۸ ۴ ۸
۸ ۱ ۳
۵ ۷ ۳                

+ 
۸ ۸ ۹
۹ ۰ ۶
۴ ۸ ۴      

 

+ 
۸
۸
۹

۴
۶
۳

۲
۷
۸

     
۳
۳
۸

۳
۶
۱                  

+ 
۷
۰
۵

۴
۶
۸

۴
۷
۸

      
۴
۸
۶

۷
۳
۳

۶
۴
۲                 

+  
۶
۲
۴

۸
۳
۲

۰
۰
۰

    
۱
۱
۲

۵
۶
۷ 
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+ 
۲ ۷
۴ ۸                     

+ 
۷ ۸
۹ ۰                     

+ 
۹ ۰
۵ ۵
۴ ۷                     

+ 
۹ ۷
۰ ۲
۸ ۹                     

+ 
۶ ۸
۲ ۵ 

 

+ 
۳ ۸ ۹
۷ ۷ ۲
۳ ۵ ۹                

+ 
۱ ۶ ۸
۵ ۵ ۷
۹ ۷ ۸                

+ 
۹ ۴ ۸
۸ ۳ ۳
۵ ۷ ۵                

+ 
۸ ۷ ۹
۰ ۵ ۶
۴ ۸ ۴           

+ 
۷
۸
۹

۴
۶
۳

۴
۶
۶

     
۳
۶
۸

۳
۶
۹                                

+ 
۸
۶
۹

۵
۶
۴

۶
۷
۴

     
۶
۱
۴

۸
۳
۲

۰
۸
۳

    
۱
۱
۲

۵
۶
۷ 

+ 
۹ ۴
۴ ۹                     

+ 
۳ ۸
۳ ۸                     

+ 
۹ ۰
۷ ۵
۴ ۷                     

+ 
۹ ۷
۳ ۲
۹ ۹                     

+ 
۶ ۸
۹ ۵ 

 

+ 
۶ ۸ ۹
۷ ۴ ۲
۳ ۵ ۹                

+ 
۴ ۶ ۸
۱ ۵ ۷
۹ ۷ ۸                

+ 
۷ ۴ ۸
۸ ۳ ۳
۵ ۷ ۵                

+ 
۸ ۷ ۹
۹ ۱ ۶
۴ ۸ ۴                

 

+ 
۹
۸
۰

۴
۶
۳

۴
۷
۸

     
۳
۲
۸

۳
۶
۹                          

+ 
۸
۶
۳

۵
۶
۴

۶
۸
۴

     
۶
۷
۴

۸
۲
۱

۰
۸
۰

    
۱
۱
۲

۵
۶
۹ 

 عملیهء تفریق ذیل را حل نمایید؟ -۳

− 
۹ ۴
۴ ۲                        

− 
۶ ۸
۲ ۶                        

− 
۷ ۵
۴ ۶                        

− 
۹ ۹
۷ ۸  

− 
۷ ۹ ۸
۳ ۴ ۷                

− 
۹ ۰ ۹
۷ ۹ ۹                

− 
۸ ۵ ۰
۶ ۷ ۲                

− 
۹ ۸ ۰
۵ ۹ ۷  
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− 
۷
۸

۸
۲

۳
۶     

۴
۷

۲
۹

۰
۴

                 
− 

۷
۵

۷
۹

۷
۶     

۳
۸

۹
۴

۸
۷ 

− 
۷ ۴
۳ ۲                        

− 
۹ ۸
۲ ۸                        

− 
۷ ۹
۴ ۶                        

− 
۹ ۱
۷ ۹  

− 
۷ ۷ ۸
۳ ۴ ۷                

− 
۵ ۰ ۹
۷ ۹ ۹                

− 
۹ ۵ ۰
۶ ۷ ۲                

− 
۲ ۸ ۲
۵ ۹ ۷  

− 
۹
۸

۸
۲

۳
۲     

۸
۷

۲
۹

۰
۴

                 
− 

۹
۵

۷
۹

۹
۶     

۰
۸

۹
۴

۹
۷ 

− 
۹ ۴
۴ ۵                        

− 
۶ ۸
۲ ۳                        

− 
۷ ۹
۴ ۶                        

− 
۹ ۹
۲ ۸  

− 
۷ ۹ ۹
۳ ۴ ۷                

− 
۹ ۹ ۹
۷ ۹ ۹                

− 
۹ ۹ ۰
۶ ۷ ۲                

− 
۹ ۸ ۹
۵ ۹ ۷  

− 
۹
۸

۹
۲

۹
۶     

۰
۰

۰
۹

۰
۴

                 
− 

۶
۵

۶
۹

۷
۹     

۳
۸

۹
۳

۸
۸ 

 عملیهء ضرب ذیل را حل نمایید؟ -۴

×  
۵۴۴۲

۴                      
×  

۷۸۸۹
۷                    

×  
۹۴۵۴۵

۳
   

                         
×  

۷۶۳۲
۶

    
 

×  
۷۷۰۹۱

۷۷                        
×  

۹۰۹۸۰
۹۸                      

×  
۵۹۴۹۰

۹۸                       
×  

۷۶۳۰۰
۵۹  

×  
۱۲۸۶۸
۵۸۲                         

×  
۹۰۹۰۶۰

۷۹۸                  
×  

۵۷۲۹۰
۴۵۸                

×  
۷۸۵۶۲۹
۹۷۰۰  

×  
۱۲۳۳۰۰۷

۲۰۴                   
×  

۹۱۹۰۰۰۶
۲۰۰۶               

×  
۵۷۰۰۴۹۵

۹۳۵۸             
×  

۹۰۷۲۷۵۹
۹۸۳  
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×  
۵۰۰۱۲

۴۱                      
×  

۷۸۰۸
۹                    

×  
۵۰۰۰۵

۳
   

                         
×  

۲۰۲۲
۶  

×  
۱۰۰۰۱

۷۲                        
×  

۹۸۱۲۹
۰۰                      

×  
۵۹۴۹۵

۷۳                       
×  

۷۶۶۰۹
۸۱  

×  
۱۲۸۹۷
۷۹۴                         

×  
۹۱۹۷۶۹

۱۹۸                  
×  

۵۶۲۱۲
۹۵۸                

×  
۷۸۸۳۱۰۹

۹۱۱۴  

×  
۱۲۳۲۸۹۷

۷۶۱۱                   
×  

۹۰۰۰۹۸۶
۲۰۰۶               

×  
۵۷۶۲۱۹۵

۹۳۵۸             
×  

۹۰۸۷۶۶۵۹
۹۸۳  

 

×  
۸۲۱۶۲

۴                      
×  

۷۸۸۰۰۸
۷                    

×  
۵۱۲۴۵۴۵

۳
   

                         
×  

۷۶۲۰۲
۳  

×  
۱۷۵۲۱۹۱

۷۷                        
×  

۹۸۹۸۰۱۹
۹۸                      

×  
۵۰۱۹۴۹۵

۹۸                       
×  

۷۰۱۶۶۰۹
۵۴  

 عملیهء تقسیم ذیل را حل نمایید؟ -۵

۱۸۹۸ ÷ ۱۲ =             ۱۲۲۹ ÷ ۱۰ =             ۱۹۵۷ ÷ ۱۱ =        ۱۷۰۶ ÷ ۱۲ =     

۱۸۳۸۸ ÷ ۱۳ =            ۱۸۲۲۹ ÷ ۱۰ =            ۱۹۰۶۷ ÷ ۱۱ =         ۱۷۲۶۶ ÷ ۱۲ =     

 ۱۸۰۰۸ ÷ ۱۲۱ =        ۱۲۱۱۴۹ ÷ ۱۹ =      ۱۸۱۱۹۸ ÷ ۱۵۱ =     

    ۱۸۱۲۳ ÷ ۱۱ =             ۱۲۸۵۴۱۹ ÷ ۱۸۰ =               ۱۸۶۴۲۳ ÷ ۱۱۰ =     

۱۸۱۲۸ ÷ ۱۲ =             ۱۲۴۳۹ ÷ ۱۰ =             ۱۹۹۲۷ ÷ ۱۱ =         ۱۷۹۰۶ ÷ ۱۲ =     

۱۸۸۰ ÷ ۱۳ =            ۱۸۲ ÷ ۱۰ =            ۱۹۶۰ ÷ ۱۱ =        ۱۷۲۶۶ ÷ ۹ =     

۱۰۸۰۸ ÷ ۱۲۱۲۱ =        ۱۲۰۰۰۹ ÷ ۱۸ =      ۱۸۶۰۹۸ ÷ ۱۵۸ =     

۱۸۲۴۳ ÷ ۱۲۳ =          ۱۲۸۱۲۳ ÷ ۱۰۹ =      ۱۱۱۱۲۷ ÷ ۲۵۰ =     

۱۸۹۸ ÷ ۱۲ =             ۱۱۴۲۹ ÷ ۱۰ =             ۱۹۹۹۷ ÷ ۱۱ =         ۱۷۱۳۶ ÷ ۱۹ =     

۱۷۸۷ ÷ ۱۳ =            ۱۸۰۱۲ ÷ ۱۰ =            ۱۳۴۵ ÷ ۱۲ =             ۱۸۹۶۱ ÷ ۱۲ =     
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۱۲۳۴ ÷ ۱۲۳ =        ۱۲۸۰۰۰ ÷ ۱۱۹ =      ۱۷۸۲۴۵ ÷ ۱۵۱ =     

۱۸۲۴ ÷ ۱ =      ۱۹۰ ÷ ۰ =      ۱۸۶۴۲۷ ÷ ۱۱۲ =     

۱۹۰ ÷ ۱۱ =             ۱۲۹۰ ÷ ۱۱ =             ۱۹۷ ÷ ۱۷ =      ۱۷۶ ÷ ۱۹ =     

۱۸۸۸ ÷ ۱۹ =            ۱۸۲۹ ÷ ۲۰ =            ۱۹۶۷ ÷ ۱۳ =         ۱۷۶۶ ÷ ۱۱۱ =     

۱۹۹۹۹ ÷ ۱۲۳ =        ۱۲۸۱۱ ÷ ۱۸ =      ۱۸۶۰۴۹۸ ÷ ۱۵۱۰ =     

۱۲۳۴ ÷ ۱۲۳۴ =      ۱۲۳۸۹ ÷ ۱۰۰۲ =      ۱۹۳۷۸۱۷ ÷ ۱۵۰ =     

 عملیهء ترکیبی ذیل را حل نمایید؟ -۶

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 باشد، پس عملیهء ترکیبی ذیل را حل نمایید؟ ۳( xاگر قیمت ) -۷

 

  

 

۶۴ ÷ ۸ × ۹ − ۵ = 
۶۴ ÷ ۴ × ۳ − ۱ = 
۳۸۴ ÷ ۴ × ۹ + ۱۸ − ۲ =              
۱۰۰ ÷ ۵۰ × ۳ − ۳ = 
۶۶ ÷ ۳ × ۰ × ۴ = 
۳۴ ÷ ۲ × ۴ + ۳ × ۴ =              
 

۶۴ × ۹ ÷ ۳ + ۵ − ۱ = 
 ۳۲ ÷ ۸ − ۳ ÷ ۱ = 
۳۸۴ ÷ ۴ × ۳ + ۱۸ ÷ ۳ =              
۵۵ ÷ ۵ − ۳ × ۹ = 
۱۳۲ ÷ ۹ × ۱۰ − ۱۰ + ۳۲ = 
۳۴ × ۲ ÷ ۴ + ۵۰۰ ÷ ۲۵۰ =              
 ۱۲۸ ÷ ۸ × ۹ − ۵ = 

۳۲۰ ÷ ۴ × ۳ − ۱ = 
۱۹۲ ÷ ۴ × ۹ + ۱۸ − ۲ =              
۷۰۰ ÷ ۵۰ × ۳ − ۳ = 
۶۶ ÷ ۳ × ۲۰ ÷ ۴ = 
۳۴ ÷ ۹ × ۴ + ۳ × ۴ =              
 

۳۲ × ۹ ÷ ۳ × ۵ − ۲ = 
 ۸۰ ÷ ۸ − ۳ × ۹ = 
۳۴ ÷ ۲ × ۳ + ۱۸ ÷ ۳ =              
۵۵ ÷ ۵ − ۳ × ۹ = 
۲۷۰ ÷ ۹ × ۱۰ × ۱۰ ÷ ۳۲ = 
۳۱ × ۲ ÷ ۴ + ۵۰ ÷ ۲۵ =              
 

۶۴ ÷ ۴ × ۹ − ۹ = 
۱۰۰ ÷ ۴ × ۳ × ۷ = 
۳۴ ÷ ۴ × ۹ + ۱۸ × ۳ =              
۲۵۰ ÷ ۲۵ × ۳ × ۱۰ = 
۶۲ ÷ ۳ × ۲ × ۴ = 
۴۰۰ ÷ ۲ × ۱۲ ÷ ۳ × ۴ =              
 

۸۱ × ۹ ÷ ۳ × ۵ − ۲ = 
 ۱۶۰ × ۸ − ۳ ÷ ۱ = 
۸۴ ÷ ۴ × ۳ × ۱۸ ÷ ۳ =              
۱۱۰ ÷ ۵ − ۲۷ × ۹ = 
۱۴۴ ÷ ۹ × ۱۰ ÷ ۱۰ × ۳۲ = 
۱۰۲ × ۲ ÷ ۴ + ۵۰۰ − ۲۵۰ =              
 

 ۶۶ ÷ 𝐱 × ۹ − ۵ = 
۶۴ ÷ ۴ × ۳ − ۱ = 
۳۴ ÷ 𝐱 × ۹ + ۱۸ − ۲ =              
۱۵۰ ÷ 𝐱 × ۳ − ۳ = 
۶۲ ÷ ۳ × 𝐱 × ۴ = 
۷۰ ÷ ۲ × ۴ + ۳ × 𝐱 =              
 

۶ × 𝐱 ÷ ۳ + ۵ − ۱ = 
۳ ÷ 𝐱 − ۳ ÷ ۱ = 
۳۸۱ ÷ 𝐱 × ۳ + ۱۸ ÷ 𝐱 =              
۵۵ ÷ ۵ − ۳ × 𝐱 = 
۱۶۲ ÷ ۹ × 𝐱 − 𝐱 + ۳۲ = 
۳۴ × 𝐱 ÷ ۴ + ۵۰ ÷ ۲۵ =              
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 ر عملیهء اساسی حساب ذیل را حل نمایید؟سوالات عبارتی چها -۸

تن و در صف سوم ۴۰تن، در صف دوم  ۴۰در یک مسجد سه صف از نمازگذاران است. در صف اول  -۱

 تن است. پس در هر سه صف چند نمازگذاران است؟ ۱۲

د افغانی عیدی برای فرزند خود میدهد. پس دریافت کنید که علی چن ۹۰افغانی دارد، پدرش  ۵۰علی  -۲

 افغانی دارد؟ 

قلم ، در صندوق دومی  ۵۶۰یک شرکت به یک مکتب متوسطه کمک کرده است، در صندوق اولی  -۳

 قلم موجود است. پس در سه صندوق چند قلم موجود است؟ ۱۶۵و در صندوق سومی  ۲۸۵

 ۱۸۵افغانی، برای دومی  ۳۵۰یک مرد میخواهد برای سه نفر بی بضاعت زکات بدهد. برای نفر اولی  -۴

 افغانی زکات میدهد. پس دریافت کنید که این مرد چند افغانی زکات داده است؟ ۲۳۵و برای سومی 

 یک مأمور برای خانه خود مواد غذایی بطور ماهانه خرید میکند بطور ذیل: -۵

o ۴۲۵  افغانی برای آرد 

o ۵۶۰ افغانی برای سبزیجات و گوشت 

o ۱۳۵ افغانی برای روغن 

o ۱۴۵ برای چوب 

o ۶۸۰ اضافی مصارف 

 پس این مأمور چند افغانی برای خرید مصرف میکند؟

افغانی معاش، معاون  ۹۰۰۰در یک شرکت بطور سلسله مراتب معاش کارمندان توزیع میکند. رئس  -۶

افغانی است. پس مجموع معاش کارمندان در  ۳۴۰و برای صفاکار  ۷۶۵۰معاش، برای عسکر  ۸۷۶۵رئس 

 این شرکت چند است؟  

افغانی برای  ۱۰۰۰افغانی برا قرطایسه ،  ۵۰۰برای خرید لوزام مکتب به سوی شار میرود. یک پدر   -۷

 افغانی بوت میخرد. پس پدر برای فرزند خود چند مصرف کرده است؟ ۷۰۰یونیفورم مکتب و 

نفوس وجود دارند پس  ۶۳۲۱۰و در ولایت پروان  ۷۴۵۶۲، ولایت غزنی  ۸۹۶۴۲۰در ولایت وردگ  -۸

 ر سه ولایت را دریافت کنید؟مجموع نفس ه
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افغانی است، پروان  ۲۰۰یک شخص میخواهد از کابل به سوی فاریاب سفر کند. کرایه کابل تا پروان  -۹

افغانی است. پس کرایه  ۶۵۹افغانی، جوزجان تا فاریاب  ۶۴۰افغانی ، سمنگان تا جوزجان  ۷۰۰تا سمنگان 

 کابل تا فاریاب چند افغانی است؟

افغانی برای  ۲۰۰۰غذا،  یافغانی برا ۵۰۰۰افغانی برای قالین و ظروف ،  ۱۰۰۰۰سی ـ در یک عرو۱۰

هزار افغانی برای موتر مصرف میشود. پس مصارف مجموعی این عروسی را دریافت  ۱۵۰۰۰آشپز و 

 کنید؟

افغانی بدست  ۶۰۰۰افغانی بدست می آورد، از سه عدد الماری  ۵۰۰۰جوره دروازه  ۵یک نجار از  -۱۱

افغانی بدست  ۶۵۵۰چوکی  ۱۲افغانی بدست می آورد و از جور کردن  ۸۰۰۰عدد کلکین  ۱۰آورد، از می 

 می آورد. پس مجموعه پول دست آمده نجار چند افغانی میباشد؟

صفحه کارخانکی پشتو را انجام بدهد و  ۳صفحه کارخانگی تاریخ را انجام بدهد،  ۵اگر یک شاگرد  -۱۲

 انجام بدهد. پس مجموعه کارخانگی شاگرد چند صفحه است؟ نیز اهفت صفحه کارخانگی دری ر

وات مصرف کند، بخاری  ۳۵۰وات برق مصرف کند، آب گرمی  ۵۰۰اگر در یک خانه آب بازک  -۱۳

وات مصرف کند. پس مجموعه برق مصرف شده این خانه  ۲۸۰وات مصرف کند وغیره وسایل خانه  ۱۷۰

 چند است؟

آیت، سورة  ۱۱۰آیت، سورة الکهف دارای  ۱۷۶یت، سورة النساء دارای آ ۲۸۶سورة بقره دارای  -۱۴

 آیت. پس مجموع آیت این سوره چند است؟ ۸۸القصص دارای 

شاگرد،  ۶۴۳۴۰شاگرد، مکتب دومی  ۵۰۰۰مکتب معتبر وجود دارند. مکتب اولی  ۴در یک کشور  -۱۵

جموع شاگردان مکاتب این شاگرد دارند. پس م ۶۷۸۰۲شاگرد و مکتب چهارمی  ۶۷۸۵۰مکتب سومی

 کشور را دریافت کنید؟ 

، شاگردان ۶۷۰۰یک مکتبی که دارای سه سطح ابتداییه، متوسطه و لیسه میباشد. شاگردان ابتداییه  -۱۶

 شاگردان دراند . پس مجموع ابتداییه و لیسه را دریافت کنید؟ ۳۴۰۰و شاگردان لیسه  ۴۵۳۰متوسطه 

مکاتب افغان ترک میباشند. و شاگردان هر ولایت به تعدادی زیر مصروف  پنج ولایات افغانستان دارای -۱۷

 درس خواندن در مکاتب شان است:
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  :شاگردان مصروف  ۷۸۰۰۰بادغیس 

  :شاگرد ۷۳۴۰۰بلخ 

  :شاگرد ۴۳۰۰کابل 

  :شاگرد ۲۳۴۴۰غزنی 

  :شاگرد ۷۸۳۴۰فراه 

 پس مجموع شاگردان ولایت بلخ، فراه و بادغیس را دریافت کنید؟

، ۲۳۰۰خشت، اطاق دومی  ۷۳۰۰را بسازد. برای اطاق اولی،  منزل حمد میخواهد یک چهار اطاقها -۱۸

خشت نیاز است. پس مجموع اطاق اولی، دومی و چهارمی را  ۲۳۰۰۰و اطاق چهارمی  ۴۰۰۰اطاق سومی 

 دریافت کنید؟

ره و هفت مضمون نم ۴۶۰زاهد در دوره لیسه درجه اول از آن خود کسب کرده است. در پنج مضمون  -۱۹

 نمرده دراند . پس مجموع نمرات زاهد را دریافت کنید؟ ۶۰۰دیگر 

 ۶۰۰صفحه، کتاب دومی  ۵۰۰کتاب برگذار میشود. کتاب اولی دارای  ۵ـ  یک رقابت مطالعه خوانی ۲۰

صفحه است.  ۷۵۰صفحه و کتاب پنجمی دارای  ۴۰۰صفحه، کتاب چهارمی  ۱۰۰۰افغانی ، کتاب سومی 

 د میخواهد کتاب اولی و چهارمی را بخواند. پس علی و محمود چند صفحه باید بخواند؟علی و محمو

تن است. ۳۰تن، در صف دوم  ۳۰تن است. در صف اول  ۷۰مجموع سه صف نمازگذاران مسجد دارای  -۲۱

 پس تعداد نمازگذران  صف سومی را دریافت کنید؟ 

 ۲۵کتابجه وجود دارد. علی میتواند  دانه ۲۴جلد  جلد کتابچه برای دوکان خود آورد. در هر ۵۰علی  -۲۲

 جلد آن را بفروشد. پس مجموع کتابچه باقیمانده در دوکان را دریافت کنید؟

آمادگی کانکور در یکی از  س هاییک مؤسسه خیریه به شاگردان بی بضاعت کمک میکند تا در -۲۳

افغانی  ۱۰۰۰۰۰ا انتخاب میکند و میخواهد لایق ر شاگرد ۵مراکز آموزشی به پیش ببرد . در دوزاده صنف 

 فیس نخواهد که دروس آمادگی کانکور را به پیش ببرد، پس شاگرد ۲بالای ایشان مصرف میکند. اگر 

  امادگی کانکور را به پیش ببرد؟ س هایشاگردان باقیمانده را دریافت کنید که میخواهد در
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افغانی  ۴۰۰زکات بدهد. برای دو نفر اولی  افغانی ۷۷۰یک مرد میخواهد برای سه نفر بی بضاعت  -۲۴

 سومی چند خواهد بود؟دومی و میرسد، پس دریافت کنید که حق فرد 

افغانی است. میخواهد برای خانه خود مواد غذایی ماهانه خرید میکند بطور  ۹۰۰۰معاش یک مأمور  -۲۵

 ذیل:

o ۱۱۲۵  افغانی برای آرد 

o ۱۰۰۰ افغانی برای سبزیجات و گوشت 

o ۵۰۰۰ غانی برای کرایه خانهاف 

o ۲۰۰۰ برای چوب برای سوخت زمستان 

o ۶۸۰ مصارف اضافی 

 پس این مأمور به چند افغانی نیاز دارند که مصارف خانه خود را پوره کند؟

افغانی است  ۸۰۰۰۰افغانی است. معاش مجموع شانزده کارمند  ۵۰۰۰۰۰بودجه سالانه یک شرکت  -۲۶

فغانی است. پس از بوجه سالانه این شرکت چند افغانی باقی ا ۳۰۰۰۰۰و مصارف برای منابع فزیکی 

 میماند؟  

افغانی اجناس خریداری  ۲۲۰۰۰افغانی خود به طرف شار  میرود.  به قیمت  ۵۰۰۰رحیم الله همراه به   -۲۷

 میکند، پس همرای رحیم الله چند افغانی باقی مانده است؟

تن  ۲۹۷۶۱۵س میباشند. اگر مجموع نفوس سه ولایت نفو ۱۰۳۴۱۹۲پنج ولایت افغانستان به تعداد  -۲۸

 باشد، بس نفوس ولایات باقیمانده را دریافت کنید؟

تخم میباشد، اگر  ۱۰۰کارتن تخم به ولایت همسایه صادر میکند. در هر کارتن  ۱۰۰۰یک تجار  -۲۹

 در خواهد کرد؟کارتن تخم صادر کند. پس در دفعه دومی به تعداد چند تخم صا ۵۰۰تجار در دفعه اولی 

 ۷۰۰۰۰ر مجموع مصارف این عروسی  گافغانی اختصاص شده است. ا ۱۰۰۰۰۰ـ در یک عروسی ۳۰

 ؟چند افغانی باقیمانده است ینافغانی باشد. پس در ا

قرض خود را اداء کند، پس چند  ۱۲۳۰۰افغانی کار میکند. اگر این نجار  ۲۵۵۵۰اگر یک نجار  -۳۱

 ؟افغانی همرایش باقیمانده است
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صفحه کارخانکی را انجام داده  ۳صفحه کارخانگی داده است،  ۲۵اگر یک معلم برای شاگرد خود  -۳۲

 است. پس تعدادی باقیمانده کارخانگی را دریافت کنید؟

ر مالک گافغانی میباشد. ا ۴وات برق اختصاص شده است و قیمت هر وات  ۱۳۰۰برای یک خانه  -۳۳

و معلوم کنید چند وات  لک این خانه چند افغانی باید پرداخت کندوات را مصرف کند. پس ما ۵۰۰خانه 

 برق را مصرف نه کرده است؟

 ۶۶۶۶آیت است و مجموع تمام سورة های قرآن آیت های قران  ۶۶۰مجموع چهار سورة قرآنکریم  -۳۴

 باشد. پس آیت های باقیمانده قرآن را دریافت کنید؟

 ۶۴۳۰شاگرد و مکتب دومی  ۵۰۰۰. اگر مکتب اولی است ۲۴۹۹۵مجموع شاگردان چهار مکتب  -۳۵

 شاگرد دارند. پس مجموع شاگردان دو مکتب دیگر را دریافت کنید؟ 

میباشد. مجموع شاگردان ابتداییه و  ۱۴۶۳۰مجموع شاگردان ابتداییه، متوسطه و لیسه یک مکتب -۳۶

 است . پس مجموع شاگردان لیسه را دریافت کنید؟ ۱۱۲۳۰متوسطه 

باشد. و شاگردان دو ولایت به تعدادی  ۹۹۹۸۰مجموع شاگردان مکاتب پنج ولایات افغانستان  اگر -۳۷

 زیر مصروف درس خواندن در مکاتب شان است:

  :شاگردان مصروف  ۷۸۰۰۰بادغیس 

  :شاگردان ۷۴۰۰بلخ 

 پس مجموع شاگردان ولایت باقیمانده را دریافت کنید؟

خشت نیاز است. احمد برای دو منزل  ۴۲۰۰۰و برای هر منزل  احمد میخواهد سه منزل خانه را بسازد -۳۸

 خشت آورده است. پس برای منزل سوم چند خشت نیاز است که باید آورده شود؟

نمره گرفته  ۱۲۸۵نمره و عابد  ۱۲۰۰زاهد و عابد درجه اول و دوم از آن خود کسب کرده است. زاهد  -۳۹

 نید؟است. پس فرق نمرات زاهد و عابد را دریافت ک

صفحه است. پس  ۲۵۰۰کتاب، برگذار میشود. مجموع چهار کتاب اولی  ۵ـ  یک رقابت مطالعه خوانی ۴۰

 صفحات کتاب پنجمی چند خواهد بود؟



 

 

98 

ر به هر صنف گصنف چوکی می آورد. ا ۶در لیسه عالی عبدالهادی داوی برای صنوف دوازده برای  -۴۱

 لیسه آورده میشود؟ چوکی بیاورد، پس در مجموع چند چوکی به این ۲۵

سیب موجود است. پس مجموع  ۳۰کارتن سیب به دوکان خود می آورد که در هر کارتن  ۱۲یک تجار  -۴۲

 سیب ها را دریافت کنید؟

نهال سیب را میچیند. پس  ۱۲۶قطار نهال سیب را بیچیند که در هر قطار  ۲۴یک دهقان میخواهد  -۴۳

 مجموع نهال های سیب را دریافت کنید؟

افغانی از طرف دولت اخذ میکند. پس حقوق پنج سال آینده  ۱۰۸۰۰۰یک مأمور تقاعد شده سالانه  -۴۴

 مأمور تقاعد شده را دریافت کنید؟

فرزند مانده است. میراث احمد بالای هر فرزند خود  ۶فوت کرده است که از او  ۱۳۹۹احمد در سال  -۴۵

 حمد را دریافت کنید؟افغانی رسیده است. پس مجموع دارایی های ا ۳۶۰۰۰

کتابچه است. قیمت  ۲۰کارتن کتابچه برای فرزندان خود آورد که در هر کارتن  ۵یک پدر میخواهد  -۴۶

 افغانی است. پس قیمت یک کتابچه چند خواهد بود؟ ۲۰۰هر کارتن کتابچه 

آموزشی برای  برنامه آموزشی در روز داشته باشد. پس در یک ماه چند برنامه ۴ر تلویزون معارف گا -۴۷

 ردان عزیز فراهم کرده میتوانند؟گشا

ردد. پس در پنج سال آینده چند فارغ گرد از مکاتب افغانستان فارغ میگشا ۳۴۹۰۵۰هر سال به تعداد  -۴۸

 خواهد شد؟

افغانی است. پس علی با چند افغانی خواهد توانست دوره لیسانس را به  ۷۸۹۳۰فیس  علی هر سمستر  -۴۹

 )دوره لیسانس هشت سمستر( اتمام برساند؟

 تنظیم طیاره ۸ که در مسافرین به طرف کشور عربستان سعودی بخاطر آدای مراسم حج میرود -۵۰

چند مسافر خواهد توانست به  طیارهنفر برود، پس دریافت کنید که در هشت  ۲۵۰ر در هر طیاره گ.امیگردد

 این کشور برود؟

 ساعت( ۲۴)شبانه روز:  ه روز چند دقیقه خواهد بود؟دقیقه است. پس چهار شبان ۶۰یک ساعت  -۵۱
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افغانی مزد خود را اخذ میکند، پس برای هشت ساعت چند  ۱۰۰ران برای یک ساعت کار خود گکار -۵۲

 افغانی مزد خود را اخذ خواهد کرد؟

 ر یک فیلم آموزشی دو ساعت باشد. پس دریافت کنید که این فیلم چند ثانیه خواهد بود؟گا -۵۳

رد که درجه اول از آن خود اخذ کرده است. هئیت رهبری این مکتب میخواهد گشا ۲۰در یک مکتب  -۵۴

کتابچه و سه پنسل به هر یک آنها توزیع  ۱۰قلم،  ۵که این نخبه ها را تشویق کند که به همین مناسبت 

 میکند. پس مجموع توزیع پنسل را دریافت کرده است؟

ساعت چند صفحه کتاب را مطالعه کرده  ۱۰اعت میخواند. پس در صفحه کتاب را در دو س ۳۸علی  -۵۵

 میتواند؟

افغانی بخاطر سهم شرکت سالانه پرداخت میکند. پس در دو سال آینده  ۲۰۰۰۰علی و محمود میخواهد  -۵۶

 هر یک آنها چند پرداخت خواهد کرد؟

ند دقیقه در مکتب کریم در مکتب سه ساعت مصروف درس خواندن است. پس کریم در یک سال چ -۵۷

 مصروف درس خواندن خواهد بود؟

بدست می آورد. پس دریافت کنید که این تجار  موبایلافغانی از تجارت  ۱۳۹۵۷۸یک تجار ماهانه  -۵۸

 چند افغانی دریافت میکند؟   در شش ماه

مجموع سوالات پس  سوال شامل است. ۳۲بخش سوالات دارد که در هر بخش  ۵امتحان کانکور  -۵۹

 متحان کانکور را بدست بیاورید؟ا

 سال ۱۰در پس احمد سال آینده کار کند،  ۱۰ر به مینوال تا گا. کار میکندافغانی  ۵۰۰ روزانهاحمد  -۶۰

 ؟دریافت خواهد کردچند افغانی 

صفحه است.  ۳۰۰۰کتاب، برگذار میشود. مجموع صفحات پنج کتاب  ۵یک رقابت مطالعه خوانی   -۶۱

 کتاب چند خواهد بود؟ پس مجموع صفحات هر

 ۳۰۰چوکی می آورد که مجموع چوکی ها  به  ۷ ؛در لیسه عالی عبدالهادی داوی برای صنوف دوازده -۶۲

 میرسد. پس به هر صنف چند چوکی میرسد؟
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سیب موجود باشد. پس در هر کارتن  ۳۶۰کارتن سیب آورده شود که در مجموع  ۱۲ر به یک محفل گا -۶۳

 چند خواهد بود؟

 قطار بیچیند، پس به هر قطار  چند نهال سیب میرسد؟ ۲۴نهال سیب را در  ۳۰۲۴ک دهقان میخواهد ی -۶۴

افغانی از طرف  ۵۴۰۰۰افغانی باشد که در هر سال  ۵۴۰۰۰۰ر حقوق ده سال مأمور تقاعد شده گا -۶۵

 دولت اخذ میکند. پس حقوق پنج سال مأمور تقاعد شده را دریافت کنید؟

هزار دالر میرسد، و حالا  ۱۸۰۰۰شش فرزند مانده است که تمام دارایی های احمد به  احمد که از او -۶۶

برداران با هم میخواهد این پول را به هم مساویانه تقسیم کند. پس به هر برادر چند افغانی میرسد؟ )در سوال: 

 افغانی است(. ۵۰دالر مساوی به 

رزندان خود آورد پس در هر کارتن چند کتابچه کارتن برای ف ۵کتابچه در  ۱۰۰یک پدر میخواهد  -۶۷

 موجود خواهد بود؟

برنامه آموزشی داشته باشد. پس در پنج روز چند برنامه آموزشی  ۱۲۰ر تلویزون معارف در یک ماه گا -۶۸

 ردان عزیز خواهد داشت؟گبرای شا

در هر سال چند فارغ ردد. پس گرد از مکاتب افغانستان فارغ میگشا ۱۷۴۵۲۵۰در پنج سال به تعداد  -۶۹

 ردد؟گمی

افغانی است. پس علی در هر سمستر چند افغانی پرداخت میکند تا بتواند  ۶۳۱۴۴۰سمستر علی  ۸فیس   -۷۰

 دوره لیسانس را به اتمام برساند؟ 

مسافر به  ۵۶۰طیاره  ۸مسافرین به طرف کشور عربستان سعودی بخاطر آدای مراسم حج میرود. در  -۷۱

 یرود.پس در هر طیاره چند مسافر میتواند، به سوی این کشور برود؟سوی این کشور م

 دقیقه میشود(  ۶۰ساعت: ۱ثانیه است. پس سه ساعت چند دقیقه میشود؟ ) ۳۶۰سه ساعت  -۷۲

افغانی مزد خود را اخذ میکند، پس در هر ساعت چند افغانی  ۸۰۰ساعت کار خود  ۸ران برای گکار -۷۳

 مزد خود را اخذ میکند؟

هزار افغانی برود که در کاروان  ۳۰۰۰۰یک کاروان مسافرین میخواهد به سوی مزار شریف در بدل  -۷۴

 نفر میرسد. پس در این کاروان مسافرین، هر نفر باید چند افغانی پرداخت کند؟ ۵۰مسافرین به 
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واهد رد که درجه اول از آن خود اخذ کرده است. هئیت رهبری این مکتب میخگشا ۲۰در یک مکتب  -۷۵

پنسل بخاطر توزیع بین آنها  ۶۰کتابچه و  ۲۰۰قلم،  ۱۰۰که این نخبه ها را تشویق کند که به همین مناسبت 

 اختصاص داده است. پس برای هر نفر چند پنسل میرسد؟

صفحه کتاب را در دو ساعت میخواند. پس در یک ساعت چند صفحه کتاب را مطالعه کرده  ۳۸علی  -۷۶

 میتواند؟

افغانی بخاطر سهم شرکت سالانه خود پرداخت میکند. پس در یک  ۴۰۰۰۰محمود میخواهد علی و  -۷۷

 سال چند افغانی پرداخت خواهد کرد؟

دقیقه در مکتب مصروف درس خواندن است که ساعت درسی آن به سه  ۶۴۸۰۰کریم در یک سال  -۷۸

واهد بود؟ )یک سال: ساعت میرسد. پس کریم در یک سال چند ساعت در مکتب مصروف درس خواندن خ

 روز( ۳۶۰

بدست می آورد. پس دریافت کنید که این تجار  موبایلافغانی از تجارت  ۱۳۹۵۷۸ ماه ۲در یک تجار  -۷۹

 ؟  کرده استچند افغانی دریافت  ماه ۱در 

بخش  ۵ر همین سوالات به گبخش ترتیب شده است. ا ۵سوال است که در  ۱۶۰امتحان کانکور شامل  -۸۰

 یانه ترتیب شده باشد، پس برای هر بخش چند سوال میرسد؟ بطور مساو

ر احمد بخواهد که مزد روزانه گا. از کار روزانه خود بدست می آوردافغانی ۱۸۰۰۰۰سال  ۱۰در احمد  -۸۱

 ؟خود بطور مساویانه حساب کند، پس احمد روزانه چند افغانی کار کرده

 

 

 

 

 

 و من الله التوفیق
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